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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, ápril 2. 1870. 
(B.) A mai ülésről alig lehetne valami érde 

kesebb mozzanatot feljegyezni, nem azért, mintha 

a szönyegen volt törv.javaslatok nem birnának fon- 
tossággal, hanem mivel azok nem voltak oly ter 
mészetüek, melyek a népszerüség hajhászására 
anyagot szolgáltatnának. 

Legnevezetesebb volt Horváth Boldizsár igaz- 
ságügyminiszter felelete azon interpellátióra: mi- 
lyen álláspontot foglal el a miniszterium a tisztuji- 
tásra nézve, a törvényhatóságokkal és a városok- 
kal szemben ? 

A miniszter határozottan oda nyilatkozott, 
hogy az 1848-ki törvények értelmében a restaura- 

tiónak, mindaddig, mig a hatóságok nem szervez- 
tetnek, nincs helye, annálkevésbé, mert e tárgyban 
a törv.javaslat okvetetlen a ház elébe fog terjesz- 
tetni mindjárt húavét után. 

A miniszter ezen nyilatkozatával a jobb ugy 

mint a baloldal meg volt elégedve, s igy nem lesz 

módjok némelyeknek a restauratiókat sokféle izga- 
tásokra felhasználni. 

A mai nap többi részét a pesti kölcsönről 
szóló törv. javaslat fele.ti tanácskozás foglalta el. 

Nem csekély érdekkel tekint itteu most min- 
denki a bécsi miniszter crisís felé, mely hátrányos 
lehet, a mennyiben egetleg a vitás kérdések alkot- 

mányos alapokon leendő megoldását koczkáz 

tatva, mindenesetre visszahatással lehetne Magyar- 
országra is, mennyiban Magyarország alkotmányos 

lajthántúli országokkal kötötte a közösügyi szerző- 
dést dualisticas alapokon; igy tehát óhajtanunk 
kell, hogy a vitás kérdések ott is alkotmányes esz- 
közök által oldassanak meg. 

Az ellenzék szóharcza a közlekedési mi- 

niszterium ellen. 

A A derék- és szél-balnak közlekedési 
miniszteriumunk eljárása ellen intézett táma- 
dását, azért nevezem szóharcznak, mert 

a síkra szállt alvezér (Tisza Kálmán) és a 
szélbali Napoleon (Simonyi Ernő) zászlós 
szónoklataiban hiába keresnők az érvek le- 
gióit, az adatok és hiteles okmányok áttör- 
hetlen phalanxát. Tisza ugyan hivatkozott 
angolhoni tapasztalataira; hanem azért az 
ottani ős-parlamentarismus gyakorlatából oly 
példákat idézett, melyek inkább saját állitá- 
sainak megczáfolására alkalmasak. Si- 
monyi pedig egy oly szerződés alapján vá- 
dolta a közlekedési miniszteriumot, mely 
Magyarországra nézve maig sem kötelező, 
s mi a legfurcsább 15 ivből áll, holott a 
szélbali államférfiu 2 ivre terjedőnek mondá; 
miből kitünik, hogy a vád alapjául fölvett 
szerződést nem is látta, hanem azért, par- 
liamenti pártvezér létére, mégis arra hívat 
kozott. 

Klimius Miklós földalatti utazásában em- 
lit egy oly szigetet, melyet éles nyelvek és 
pedig sükerrel védelmeztek; parliámentünk- 

ben ez uttal is az ellenkezöt szemléltük: a 
Tisza és Simonyi urak által glédába állitott, 
távolról érvnek látszott, vádhangu frázisok 
csak ugy porlottak szét a közlekedési mi- 
niszter Mikó gróf és államtitkára re- 
mek beszédeinek érvei, adatai alatt, mint mi- 

kor 60 fontos bomba csap le a liszttelt ton- 
nába. A vádfalak kártyaépitménynek bizo- 

nyultak, és láttuk hátrálni az ellenzéki ve- 
égéreket, kik, mielőtt az ranyhid fölkeresé- 
sére indíttattak, meglehetösen megostorozták 

volt önmagukat az álérvek vissza visszacsapó 
sodronyvégeivel. 
Tisza Kálmán nem egyébént, hanem a 
közvélemény megnyugtatása érde- 
kében támadta meg a közlekedési minisz- 
rmők ámíván, hogy a visszaélések ,léte- 
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zése iránti hit pártkülönbség nélkül el van ajánlatot tevőnek adván ki az épitést. Sza- 
terjedve az országban.4 Már a ki ellenzéki 
lapot soha sem olvasott, s az e tárgy kőö- 
rül folyt parliamenti vitákból csak Tisza és 
Simonyi beszédeit látta, még e merész ál- 
litásnak is hitelt adhatna. Hanem a ki az 

pEllenőr*-t és „Hon*-t szorgalmasan szokta 
böngészni, a Nilus eredeténél sokkal köny- 
nyebben feltalálja ama pártkülönbség 
nélküli hit kutforrását: az ellenzéki 
lapok faragták az e részbeni vádakat, az 
anyagot legtöbbnyire elutasitott concessiokra 
vágyakozók szolgáltatván; e lapokból olvas- 
ták a kávéházak látogatói, igy beszéltek 
azokról azután az utczán, s az országház 
folyosóin: a gyanusitás mustár magvából 
nötte ki magát az országos mendemonda, az 
ellenzéki vezérek vádaskodásainak eme ta- 
lapja. 

Tisza Kálmán beszéde föleg a zt bizo- 
nyitgatta, hogy a parliamentnek jogában áll 
vizsgálatot rendelni el bármelyik miniszterium 
ellen, de ezt ám senki sem tagadta; azt, 
hogy a fennforgó esetben mulhatlanul vizs- 
gálatot kell elrendelni, kimutatnia sehogy 
sem sükerült. 

A derék-bal alvezére (t. i. T. Ghyozy 
után következik) maga nevezi Gladstonet 
na ma élő angol államférfiak legnagyobbiká- 
nak,4 s ime ő, ép T. idézete szerint indo- 
kolatlannak mondá 1855-ben a parlia- 
menti vizsgálat elrendelését, holott az illető 
parliamenti tag azon specialis esetet ki- 
vánta volna felderittetni : miért bocsátotta el 
a pénzügyér Kennedyt, az erdők biztosát. 
Szerencsétlenül hivatkozik T. úr Mr. Dun- 
combe föllépésére, ki a belügyért specia- 
liter, bizonyos levelek felbontásával vádol- 
ta, itt a vizsgálat elutasithatlan volt; hason- 
lóan azon esetben is, midőn egy előbb elbo- 
csátott katonatiszt ismét alkalmazása felett 
kivánt a parliament felvilágositást szerezni. 
A mi a Sebastopol alatt táborozó angol csa- 
patok nyomorának okát illeté, erre nézve 
bátran rendelhetett az angol parliament vizs- 
gálatot, mert ez nemcsak mendemondaként 
hozatott pár lap által forgalomba, hanem irt 
arról akkoron az egész európai journalistica; 
tekintve a körülmények rendkivüliségét s a 
dolog roppant fontosságát, a vizsgálattal késni 
nem is lehetett. 

De hát Tisza Kálmán vádjai ily rend- 
kivüli viszonyok közt hozattak e szönyegre, 
s ugy vannak-e részletezve, a mint ezt 
az angol parliament eljárásából idézett pél- 
dákban látjuk, melyekben vizsgálat inditvá- 
nyoztatik a felett: miért bocsáttatott el a 
megnevezett főhivatalnok ? miért alkalmazta- 
tott ismét a kijelölt katonatiszt ? miért nyomo- 
rognak az angol csapatok Sebastopol alatt ? 
miért törte meg a belügyér a levéltitok 
szentségét ? 

Ezek a példák, az én csekély nézetem 
szerint mind Tisza Kálmán ellen szólanak; 
mert az ő vádjai a legelmosodottabb álta 
lánosságban tartva igy szólanak : 

a) a vasút engedélyezése körüli eljárás 
szabálytalan; 

b) a déli vasúttársaság érdekei tulságo- 
san pártfogoltatnak; 

c) a közútak épitése helytelenül 
kezeltetik. 

Ha ily odavetett vádaskodásra parlia- 
menti vizsgálat rendeltetnék, mi könnyü lenne 
az ellenzéknek valamennyi miniszterium ellen 
vizsgálatot sürgetni, és a parliamentnek nem 
lenne egyéb dolga, minthogy vizsgáló bizott- 
ságot bizottságra küldjön ki, csak azért, 
mert pár lapnak tetszett mód nélkül gyanu- 
sitani. Hanem az ilyen parliamentet azután 
megköszönné az ország. Ez úton lehetne a 
parliamentaris kormányrendszert leghamarább 
népszerütlenné tenni, hitelétől megfosztani. 

Melyik a szabályos eljárás a vasúten- 
gedélyezések körül ? A közlekedési miniszter 
bemutatta a képviselőháznak a 2,046 számu 
szabályrendeletet; a ház azt 1868. május 
26-diki ülésében elfogadta és arra kötelezte 
a minisztert, hogy szigoruan a szerint járjon 
el. Előöleges concessiot a felmérések és terv- 
készitésre minden vállalkozónak adni kell; 
csak olyan vállalkozó kaphat végleges en- 
gedélyt, ki ily előmunkálatok alapján készült 
részletes terveket bir felmutatni. A minisz- 
terim e szerint járt el, senkit sem zárt ki 
a versenyképesek közül; az állam költségén 
épült vasútakat nyilvános árlejtés és verseny : 
utján biztosította, mindig a legkedvezőbb ! 

bálytalan eljárásnak tehát az eddig adott 6 
concessio körül semmi nyoma sincs : vala- 
mennyi concessio be volt mutatva a ház- 
nak, a vasúti és pénzügyi bizottságok azo- 
kat megvizsgálták s igy vette azután a 
ház rendes tárgyalás alá; ily előzmények 
után mindenik concessio be lett iktatva a 
törvénybe. Ha tehát a ház e részben 
vizsgálatot rendelt volna el, ezt tu- 
lajdonkép saját eljárására nézve 
cselekedte volna. 

Igen de a déli vasúttársaság érdekeit 
kegyelik ! 

A magyar kormány e társasággal soha 
sem szerződött, s igy a magyar állam viszo- 
nya e társulathoz miben sem változott; a 
magyar miniszterium tehát e társulatot előny- 
ben sem részesithette, positive. De tehette az 
alföld-fiumei vasút kiépitésének halogatása 
által ? ! A parliament 1867. juliusban utasi- 
totta a kormányt e vonal kiépitésére. Ugyanez 
év oktoberében már fel voltak állitva a szük- 
séges mérnöki hivatalok és segédszemélyzet. 
1868 tavaszára bevégeztettek a fölmérések 
s pár hó alatt ezek alapján elkészültek a 
tervek. 1868 november 10-kén nyilvános 
offerttárgyalás tartatott, de eredmény nélkül; 
mert mig 3 vállalkozó 25, 23 és 22 milliót 
kért, egy másik 11 millióért igérkezett a 
világforgalomnak megfelelő vonalat épiteni. 
Ennek kellő megbirálhatása végett tanulmá- 
nyoztatott a Mont.Cenisen épült hasonló 
rendszerü pálya, mire hónapok kellettek. Ki- 
tünvén, hogy az olcsó ajánlat nem alkalmas 
a czélra, új nyilvános offerttárgyalás hirde- 

tett, melyre már nem 3, hanem 8 vállalkozó 
jelent meg, s a 22.140,000 ífrtra számitott 
épitési munka csak 19.870,000 frtért adatott 
ki; tehát e vonalnál 2.270,000 frt takaritta- 
tott meg. Ime ez az állitólagos halo- 
gatásnak historiája. De ez nem állott 
a déli vasúttársaság érdekében; mert ha az 
alföld-fiumei vonal hamarább készülne el, mint 
a károlyvár-fiumei vonal, ép ez terelné az 
alföldi és szlavoniai egész forgalmat a déli 
vaspályára. Rt tehát, a kik vizsgálatot sür- 
gettek, tulajdonkép annak földeritését köve- 
telték, miért nem tette meg ez utóbbi jó 
szolgálatot a magyar királyi közlekedési 
miniszter a déli vasúttársaságnak ? ! 

Ha igaz, mint az ellenzék vezérei állt- 
ják, hogy a közútak kezelése nem a leg- 
pompásabb, akkor ám hassanak oda, hogy a 
megyerendezés kérdése mielőbb a parlia- 
ment által megoldathassék; ez okból ne a 
miniszteriumok elleni indok olatlan vádas- 
kodással töltsék el a drága időt, hanem se- 
gitsenek a reformmüvek gyorsabb létre: 
hozásán közredolgozván a Deák párttal. Mert 
ennek a pártnak kebeléböl való kormány a 
támadások közepette is reá ért az üdvös 
muokára, a minthogy Mikó gróf közlekedési 
miniszter is bejelenté, hogy a közmunká- 
kat illető törvényjavaslat több idő 
óta kész, de a megyerendezés elött elő 
nem terjeszthő. Itt tehát a hiányokat senki 
el nem vitatja; de az orvoslást nem eszkö- 
zölbetné az ellenzék sürgette vizsgálat, mely- 
nek e szerint nincs is mit földeritenie. 

Ha a közlekedési miniszterium mükö- 
désének eddigi eredményeit tekintjük, 
látjuk : 

hogy államunk vasútait megkét- 
szerezte, s 

a vasútépitések által millióknak 
nyujtott munkát és nem is remélt 
jövedelmi forrást; 

hogy vasútainkat 37, 36, sőt 33,000 
forintnyi kamatbiztositás mellett épitteti ki 
mérföldenként, holott a volt kormány atatt 
csak 50, 60, 000 frt mérföldenkénti garan- 
tia mellett akadtak vállalkozók, tehát álla- 
mi hitelünknek nevezetes leudúler 
tet adott; 

hogy nemcsak üdvösen reformálta a 
vasúti tariffát, hazai kereskedelmünk kül- 
belforgalmunk kiszámithatlan hasznára, 

de, nem engedeti concessiokhoz jutni 
olyanokat, kik azokkal üzérkednek, s 
tovább adják nyereséggel, mig végre azok 
bukófélben levő czégek kezébe kerülnek, sezek 
a fél uton ejtik el az ügyet az ország nagy 
kárára : mindezeket tekintve, inkább 
dicsérendőt és nem megrovandót találunk a 
közlekedési miniszterium correcte eljárásában. 

Simonyi E. aprólékos puffogatása Hol: 

sitás töre talál lenni, melynek 

védte a támadásból hátrálásba átmen 
zéket, mintha a csatátvesztett vezé! 
csatárláncz tüzével akarná az utánna 
hadoszlopokat feltartóztatni — visszan 

Hanem hát harczias időket élünk 
ellenzéknek küzdeni kell. Küzd 
pedig gyakran oly fegyverrel, mel 
unde a kezébe akad. Ha aztá 

„Hon* készité, s pengéjét az e 
sité, hatalmas fegyvernek véli; m 
dásnál ki sül, hogy vasa nagyon 
veszélyesnek hitt szerszám haszontalan sar- 
lóvá görbül a jellemszilárdság és önzéstelet 
ség hármas ércz vértjén. 

Belüzsy. 
Az igazságügyminiszter törvényja t 

latot dolgoztatott ki, mely az „Arányositásról 
tagositásrólt szól az erdélyi és a kapcsolt 
városaiban, szabad és vegyes községeiben, 

az urbéri viszonyok rendezve nincsenek, m 
vénynek hatásköre kiterjed a szász- és szé 

földre s a magyar föld városaira. E törv.-javasla- 
tot az erdélyi képviselők értekezlete tárgyalás alá 
vette, s a czimre nézve azon változtatást tette, 
hogy a kapcsolt részek külön megnevezését k 
hagyta. 

felelősségről s a birák nyugdijazásáról szóló t 
vényjavaslatokban tett módositásokat, s a fel ös- 
ségről szóló törv.-javaslatban tett módositásokb 
csak is az irályiak közdül fogadott el tö 
ket, mig a másikat illetőleg élfogadtatjak a 
diház módositásai. 

Hollán Ernő államtitkár beszéde 
(a képviselőház mart. 28-án tartott ülésben) 

TT. ház! Ezelőtt két hónappal a közmunka- 
és közlekedési ministerium b 
alkalmával, ezen háznak egy 
kat emelt a közlekedési ministerium kebelében foly- 

lán érvkartácsolásával szemben oly formán 

tatott ügykezelés, és az egész közigazgatási rend- 
szer ellen; e mellett különválasztotta a r g 
mi természetesebb annál, hogy a váda 
czélzatai rám, és felém is fordultak? I, 

sen jegyezte meg tegnapelőtt ezen házna 
érdemes tagja, hogy hasonló helyzetben ige: 
héz elválasztani a képviselőt a bhivatalnoktól, s igy 
— mert más módom nem volt — felkértem a t. há- 
zat, méltóztassék nekem módot nyujtani arra, 
szerint ezen háznak minden tagja tiszta m 
ződést szerezzen magának állitásaim valódisága fe- 
löl. Midőn ezt tettem, nem egyedül magamért 
veteltem, nem is igazoláskép azon kormá 
melynek szolgálni szerencsém van; de teszem 
hogy ezen eljárás által mód nyujtassék 
nek, tisztán látni, és ha legesekélyebb k 
nának azokat teljesen eloszlatni. De tettem eg 
szersmind azért is, hogy erkölcsileg bün 
mindazok, kik néha épen nem belyeselhető 
ezélok által vezéreltetve elég (Óhó! D 
lől. Ugy van! jobbról) ismétlem, a 
hogy erkölcsileg bünködjenek mindazok, m éh 

tetve, elég lelketlenek és könnyelmü 
szas felkiáltások balfelől Óhói kik azok?) igeni 
elég lelketlenek és könnyelmüek hasonió ek 
jesztésére, (Ki az ? Nagy zaj balfel 

urnak inditványa, mely egyebet ne 
hogy kérelmem sikeresitésére a 
dot és eszközt nyujtson. K 
érdemes képviselője külön 
asztalára, mely szerintem a 
szabályainak inkább megfelel, Ba iregálat 
elrendelni az egész mint t 
minister ur sem az eg; 

el nem fogadta. Én ez 
de kénytelen vagyok r 
jugóo hogy habár sen 
ogosaltságát nem tagadta 
kkor, midőn hasonló vizs 

csolatban a vádaskodásokna 

és ű 

azt hiszem, er n 
én is óhajtottam volna, 
ben potolta, mert 
rát hozta fel 

tot, melyet 
tárgyalása lkalmáva 
delmével ezen szempontból 
gatni az általa lhozott a 
Táz méltányl m bi



nis ! 
sült volna bivatkozott annak támogatása 

arra, bogy a minister ujabban is köjelen- 

nincs a kabinotnek egy tagja sem, ki 

déses szerződést aláirta volna-e és ezzel, mint 

ondást szembe allitotta azt, hogyan történ- 

1égis, hogy egyszerre, nintegy a levegőből 
zügyminister ur nyilatkozata a pénz- 
ágban. Ime – ugymond — itt van 
z ellenmondás; ime ilyenek a minis- 

ilatkozatok. Legkevésbé sem csodálkozom 

ogy előtte érthetetlen ezen dolog, de meg 

kem engedni, hogy én megrag adtam az al- 

ehető világosan szólni a tárgyhoz. (Halljuk !) 

dolog egyszerüen következöleg áll: A déli- 
ignak concessiója 1858-ban adatott ki. 

dőn Velevcze Austriától elszakadt, ter- 

a déli vasuttáraságnak a velenczei 

levő vonalai is elszakadtak azon kapcso- 

elyben előbb voltak, és az olasz királyság 

z azok után járó garantiát. Megváltozott 

az alap, melyen az eredeti concessió állott, 

ótt a pénzügyi alap, meg ugy a részvé- 

Dt az elsőbbségi kötvények összege. En- 

etkeztében, bár a villafrancai békekötés 

ározatai szerint czélba vétetett 
ezen elválasztás 

ntjáni eszközlése, a tárgyalások, melyek 

iránt folyamatban voltak, még csak 1866. évi 

febr. 27 én lettek befejezve. Az okmány, mely er- 

röl szól, a hivatalos okmányok között ezen czim 

alatt fordul elő: „Vorlaufiges Uebereinkommen. ; 

közbevetőleg azt is megjegyzem Simonyi képv. 

ak, habár igen sajpálom, hogy gyakran jutok 

zon helyzetbe, hogy állitásainak ellent kell mon- 

danom, megjegyzem, mondom, hogy ezen okmá- 

p em két ivből állanak, a mint ő álli- 

totta; hanem a mint szerencsém van ez alkalom- 

mal felmutatni, sürü 1ő ivből állanak. (zaj.) 

Ez okmányokból kitünik az, hogy azon 1866-ki 

gzerződés, a melyre ő hivatkozott, az én nézetem 

ésg a közlekedésügyi minister urnak nézete szerint 

ff866-ban perfect szerződés nem volt. Bizonyitom 

ezt azzal, hogy ezen szerződés Wüllerstorfi es Lac- 

kenbacher által csak 1867-iki april 13-án iratott 
alá, és pedig következő bevezetés mellett: Im fol. 

ge allerhöchster Ermáchtigungen vom 30. Juni 

13866 und 9. April 1867. ist auf Grund des vor 

lánfigen Übereinkommens vom 27 Februar 1866 

etc, etc. 

Ez okmányból is kitüinik tehát, hogy a kér- 
déses egyezmény 1866. febr. 27-én még csak elő- 

leges egyezmény volt, a mely Austriára nézve még 

csak 1857. april 18-án, tehát a magyar ministe 

rium alkotása után lett perfectté. Ebből én azt kö- 

vetkeztetem, hogy ezen szerződés a magyar államra 

nézve érvényes, formaszerint érvényes csak akkor 

lesz, ha a magyar állam képviselői által is forma- 

szerint elfogadtatik. Ezen nézpontot a minister ur 

is mindenkor magáénak vallotta. 

A másik nézpont, a melyből ugyanezen kér- 

dést megitélni kell, a törvény, még pedig az 1867. 

évi nek 65 § sa a mely azt rendeli: 

skedelem előmozditásának egyik leglényege- 

köze lévén a vasútak, ugyanakkor, midőn 

a vám- és kereskedelmi szövetség megköttetik, a 

fenntebbi 59. és 61. §-ok értelmében létesitendő 

egyezkedés által határoztatik el, hogy melyek azon 

rasutvonalak, melyekre nézve mindkét fél érdeké- 

boen közös intézkedések szükségesek, és hogy ezen 

edések mennyire terjedjenek.* 

Ennek értelmében szükséges, t. ház, mind- 

vasuttársaságokra, és mindazon vasutakra 

melyeknek vonalai egyik és másik állam 

területére is kiterjednek, bizonyos intézkedéseket 

megállapitani. Ez íntézkedések kétféle természetüek, 

löször épitési és közforgalmi, másodszor pénzügyi 

természettlek. A törvény ezen § ának értelmében 

a magyar ministerium illető képviselői már 1868- 

Dan érintkezésbe bocsátkoztak a lajtántuli kormány 

ke 

képviselőivel. 
fermészetes, hogy különösen a megadózfatás 

ÉEérdése, valamint az állam garantia czimén vise- 

lendő terhek megosztásának kérdése bonyolaltabb 
volt. Ezen kérdések a pénzügyministerium ressort- 

jába tartozván, különválasztattak a közmunka-mi- 

nisterium ressortjától; a mi Mikó Imre gr. ressort- 

rtozott, külön egyezmény által állapittatott 
az azontul fenmaradó ügyek elintézése a pénz- 

ügyministerre bizatván. Eddig ugy tudom, hogy 

minden hivatalos érintkezésnél a pénzügyminister 

r is azon felfogásban volt, melybn volt Mikó 

Imre gróf; a legutolsó beterjesztés, legalább az én 

tud al, nem történt előzetes hivatalos közle- 

ménynyel, és én meg vagyok gyöződve most is 
arról, hogy ezen szerződés Magyarországra nézve 

ormaszerint kötelező csak akkor lesz, ha a magyar 

ak képviselői által alkotmányos uton elfo- 

ott; mert a XII. t. cz. 60. § a csak azon 

szerződésekre vonatkoz k, melyek a magyar kor- 

n életheléptetése előtt már hatályosak voltak; 

: és perfectté azonban Austriára nézve 

r vált, midőn a magyar ministerinm már 

z tehát, hogy ezen szerződés Magyar- 
is érvényes legyen, mulhatlanul 

a magyar kormány és a magyar 

yhozás hozzájárulása. 
1i már most azon kérdést illeti, melyet ezen 

sre von Simonyi képv. ur érin- 
en szerződés Magyarország- 

y nem? ez egésren más kérdés. Ő 

kben, nagyon károsnak vázolta azt az 

ézve, én ezen nézetét nem osztom, nem 

nálfogva. mert a szervödés átváltoztatá- 

abbam áll, hogy a korábban bizto- 
elem garantiája átváltoztattatott 

garantiájává; és ha ezen szer- 
nézetem szerint még nem tar- 
dések kategoriájába, melyekről 

y, bogy azok lában kötele- 
nézve, hanem mely még for- 

, mielőtt kötetezővé válhat- 
ézve, kötelezőnek elfogadtatik, 

, de káros semmikép neme lehet. (El- 
Ennek oka pedg egyszerüen 

ményi pontozatrak tekintek, az államgarantia a 
déli vasuttársaság összes vasútvonalaira nézve 

összesitve adatik, a mikor azután a magyar vona- 

lon netalán tapasztalandó jövedelembiányt pótol- 

nák az osztrák területen levő vasutak nagyobb jö- 

vedelmei. (Felkiáltások balról: Köszönjük! Nem 
kivánunk belőle.) A kiegyenlités ez által olykép 

történnék, hogy Magyarország vonalainak passi- 
vált az osztrák vonalak k egyenlitenék. 

Ez különben egyéni nézet, és én nem két- 
kedem, hogy a háznak lesz alkalma e tekintethen 
maga véleményét kimondani, midőn ezen szerződés 

eléje fog kerülni. 
A mi már most a dolog lényegét illeti, (Hall- 

juk!) én azt hiszem, ezen szempontból kiindulvs, 
a t. képv. ur vádképen hozhatta volna fel a köz- 
munka ministerium ellen azt, hogy talán alkotmá- 
nyos felfogásában tulszigoruan járt el, szigorubban, 
mint talán szükséges volt; de ezen alkalomból azt, 
hogy a déli vasuttársaság a közmunka ministerium 
részéről illetéktelen pártolá ban részesült volna, 
kimagyarázni soha sem lehet. (Elénk helyeslés 

jobbfetől.) 
Ez volt pedig a képviselő urnak legsulyosabb 

és legnagyobb argumentuma. - Nézzük a töobbit. 
Áttért azután a képv. ur Debreczen városa 

érdemes képviselőjének második indokolására, a 
mely vonatkozik a vasutengedélyezések, a vasuti 
vállalatok kiadásánál követett szabálytalan eljá- 
rásra. 

Bocsásson meg a t. ház, de nem tehetem, 
hogy némi csodálkozásomat ki ne fejezzem ezen 
felszólalás felett. Összesen kiadtunk 6 concessiót, 
mindenik concessióra nézve egyfelől ott áll a nyil- 
vános offert-tásgyalások jegyzőkönyve, aláirva két 
minister által; másik felől ott áll a törvény. Én 
kérdem már most, és a t. ház méltánylásától vá- 
rom eldöntését azon kérdésnek, hogy vajjon a t. 
ház saját tényei ellen elrendelhet-e vizsgálatot, mi- 
kor Simonyi Ernő képv. ur ilyenekre alapitja vád- 
jait? (Helyeslés jobbfelől. Ellenmondás balról.) Ha 
elég világosan nem magyaráztam volna ki maga- 
mat, engedje meg a t. ház, hogy ismételve és job- 
ban kimagyarázhassam magamat. (Halljuk !) 

Eddig összesen ő concessió került ki a köz- 
munka-ministerium kebeléből. Mielött az első con- 
cessió kiadatott volna, a közmunka-minister bemu- 
tatá a t. háznak a szabályzatot, mely szerint az 
eljárást rendezni kivánja; a ház e szabályzatot el- 
fogadta és kötelezte a ministert, hogy szigoruan 
annak értelmében járjon el Az első concessiótól 
az utolsóig valamennyi be volt mutatva a háznak; 
a szabályszerü eljárás megtartatott; a szigoru vizs 
gálat megtörtént ugy a vasuti, mint a pénzügyi 
bizottság részéről, és csak aztán került a t. ház 
rendes tárgyalása alá; ily előzmények után min- 
den concessió be lett iktatva a törvénybe. 

Ezen ismétlés után legyen szabad ismételnem 
azon kérdést, vajjon ezen eljárás ellen kivánhat e 
e házban valaki vizsgálatot elrendelni? (Igen! 
balról.) 

De térjünk át a másik kérdésre. Ugy látszik, 
sérelmesebb ezeknél, t. ház, az, hogy a közmunka- 
minister azon vasuti munkálatokat, a melyek kor- 
mányi költségen voltak készitendöők, nagyobb som- 
ma ere éig saját hatáskörében adta ki. Igy történt 
különösen, hogy Simonyi Ernő felkiáltott, hogy ki 
hatalmazta fel a közmunka-ministert arra, bogy a 
károlyváros- fiumei vasutnak munkálatait 19 millió 
forint erejéig kiadja ? 

Én azt hiszem, ha Simonyi Ernő képviselő ur 
kellő tisztelettel viseltetik a törvény iránt, a választ 
ezen kérdésre a törvényben fogja megtalálni; és 
ha neki az elég nem volna, akkor megforditom a 
kérdést és azt kérdem, tessék felmutatni a törvényt, 
a mely tiltja a ministernek azon eljárását, hogy ő 
a közigazgatás körében ezen dolgot is elintézze! 
tessék nekem megmutatni a törvényt, a mely kor- 
látot tüz ki a ministernek arra nézve, hogy akár 
5 frtról, akár 10 frtról, akár 100 frtról, akár 20 
millió frtról szóló szerzödésre nézve a közigazga- 
tás körében tehessen e intézkedést vagy nem ? Ha 
nekem ezt megfejti, akkor igen is el fogom ismer- 
ni, hogy jogosult volt fellépése; a meddig azonban 
nekem ellenkező törvényt felmutatni nem fog, kér- 
dése alaptalan. (Helyeslés jobbfelől.) 

Azt kivánja továbbá a képv. ur tudni, hogy 
miért nem igazolta magát a közmunka-miniszter 
mindazon régi vasuti, Magyarországra is kiterjedő 

concessiók- és szerződésekre nézve, melyek a mi- 

nisterium életbelépte előtt már léteztek. 
A válasz igen egyszerü, melt erről a törvény 

intézkedett; a ministert megbizta, sőt felelőssé tet- 
te, hogy ezen szerződéseknek teljes épségben tar- 
taása mellett gondoskodjék a végrehajtás körében 
az illető teendőkről. (Helyeslés.) 

Felhozta a képv. ur a ministernek azon, sze- 

rinte megfoghatlan eljárását, hogyan intézkedhetett 

ö ugy, hogy Fiuméban a vasutat nem arra viszik, 

a merre ő kivánja, hanem a város másik oldalára, 
és azt állitja, hogy ezáltal 6G–8 millió költségtöbb- 
let származott. Már engedelmet kérek, én ez eset- 
ről annyit tudok, hogy a közmunka-ministernek 

egy álló évig 60 mérnöke dolgozott azon a vidé- 
kehn, s azt is tudom, hogy azon gazdag adatokkal, 
mely az ő munkálataikból kezeink közé kerültek, 
minden pillanatban készek leszünk igazolni az 
irányt, melyet követünk. De ha Simonyi képv. ur 
könnyedén odavetve azt állitja, hbogy ezen munká- 
lat ellenében 6–8 milliót meg lehetett s volna ki- 
mélni, akkor kérdem, micsoda torrásból meriti az 
ö adatait, melyekkel a mi adatainkat megdönteni 
akarja? (Felkiáltások balról: a vizsgálat fogja ki- 
tüntetni!) 

Ezt a vizsgálat nem fogja kitüntetni; egy oly 
teehnikai műveletnek adatait, melyet egy álló éven 

keresztül 60 mérnök teljesitett, egy parlamentaris 

vizsgálat megdönteni nem fogja; csak az, ha ha- 

sonló munká atok teljesitésére ugyanannyi mérnök 

fog ujra kiküldetni. (Helyeslés jobbról.) 

Menjünk tovább. Állithatom, hogy a közmun- 

kaministernek háromféle tervezetek és költségveté- 

sek állottak rendelkezésére. Egyik volt az, melyet 

még a mult kormány saját közegei által készitte- 

tett, és melynek költségvetését saját közegei által 

rectificáltatta. Volt egy másik az, melyet külföldi 
concessionariusok készitettek, és volt egy harma- 

dik, az, melyet saját közegei által készittetett és 

rectificáltatott. És a különbség a kettő között nem 

csekély; az eredmény számokkal igazolható, me- 

lyek szerint igen is ígazolt volt a közmunka-minis- 

ternek azon intézkedése, hogy több időt forditott 

azon viszonyoknak tanulmányozására, mert ezáltal 

országra a vasut épitése által hárulni fognak. A 

számitás egyszerüen az, hogy a mult kormány ál- 

tal készitett és saját hivatalos közegei által szabá- 

lyositott és megállapitott költségvetés ellenében a 

közmunka-ministerium közegei által felvett és recti- 

fcált számitás szerint magán a károlyváros-fiumei 

vonalon 1.106,000 frt lett megtasaritva. Azt csak 

közbevetöleg mondom, mert nagyon kicsinylőleg 

nyilatkozott tegnap Simonyi ur arra nézve, hogy ol- 

csón épit-e a kormány vagy nem. 

Ezen érvet kövbevetőleg emlitem csak fel, 

később bövebben fogok róla szólani. Ez alkalom- 

mal csak azt akarom felhozni, hogy plausibilisnek 

tartja-e valaki, hogy mikor egy 23 mfld hosszu 

vonalnál, melynek legnagyobb része Karst és szik- 

lavidéken vezet keresztül, a leggondosabb munkál- 

kodás folytán csak ő milliót lehetett megtakaritani, 

akkor egy szük helyre szoritott varians elfogadása 

által egyik vagy másik irányban 6-8 millió meg- 
takaritás volna eszközölhető. Tessék megbocsátani, 
ez tulhaladja a valószinüség határait. (Helyeslés 
jobbfelől. Közbekiáltások balfelől: Vizsgálat dolga !) 

ve, hogy a vonal miért nem vezettetett a városnak 
keleti oldalán. Az indokok, melyek a közmunka 
ministeriumot arra elhatározták, igen egyszerüek. 
(Halljuk ) Maga a hely, a hol a kikötőt be kell 
rendezni, az Fiuméban mindenkire nézve tulhala- 

dott kérdés. A vasutvonal odavezetésénél csak az 

volt a kérdés: vajjon a vasutat és a vasut indó- 

házát közvetlenül a kikötővel kelle kapcsolatba 

hozni, vagy pedig a Fiumárán tul a másik oldalra 

kell áttenni. Tessék megbocsátani, én azt hiszem, 

nagyon kevés szakértelem és igen csekély tájéko- 

zottság kell Európa utóbbi közforgalmi viszonyai- 

ban, miszerint méltányolhassa és belássa mindenki, 

hogy a közforgalomra nézve, nevezetesen a vasuti 

forgalomnak a tengeri forgalommal leendő legköny- 

nyebb közvetitésére ezélszerübbet tenni nem lehet, 

mint az indóházat közvetlenül a tenger partján 
felállitani. 

Ez annyira világos volt, hogy magában Fiu. 
méban, midőn e tekintetben az első intézkedések 
történtek, az összes bizottság e terv mellett nyilat- 
kozott és mai napig Fiuménak egész értelmisége 
ugyszólván rajong ezen tervért. Történik, mint min- 
denütt a világon, hogy vannak magánérdekek, és 
lehet, hogy ily magánérdek létezik Fiuméban is, 
mely igen is kivánja, hogy ne oda jöjjön a vasut, 
hol az a közforgalomnak leginkább megfelel, ha- 
nem máshová. Ily tekintetet a közmunka-ministe- 
rium nem vehetett figyelembe, hanem megmaradt 
azon terv mellett, melyet saját meggyözödése és a 
bizottság tárgyalásai alapján a legjobbnak vét. Itt 
talán elég volna még csak azon egyetlen egy kö- 
rülményt fölemliteni, hogy azon alkalommal, midőn 
a bizottság tárgyalásai a kikötő és indóház elhe- 

lyezése iránt folytak Fiuméban, csak egyetlen egy 
ember volt, ki elégületlenül elhagyta a tanácsko- 
zási termet és ezen ember a déli vasuttársaság 
képviselője volt. (Élénk tetszés jobbfelől.) 

Felhozott a t. képv. ur tegnapelőtt ismét egy 
tárgyat, a melyet már nem egyszer emlitett meg, 
s ez az, hogy a kormány a déli vasuttársaság ke- 
beléből szerfelett sok tisztviselőt hozott át, s azo- 
kat itt alkalmazta. Ezt soha senki nem tagadta, 
nem is tagadja most sem. Kifejtettem már ismé- 
telve ennek okát, s ha elfeledte volna a t. képv. 
ur, ismétlem azt. Midőn előttünk állott a nagy 
munka, akkor történt éppen, hogy a déli vasuttár- 
saság a Brennernek kiépitését befejezte. 

Tudta az egész világ, hogy a Brenneren át- 
vezető vasut első kisérlet Európában az Alpeseken 
keresztülvezetni a vasutat; azt is tudta mindenki, 
hogy azok, kik az épités vezetésével ott megbizva 
voltak, mint tökéletesen kiképzett mérnökök iga- 
zolták magokat a világ előtt. A kormány azt hitte, 
hogy czélszerüen cselekszik, midőn Magyarország- 
ban is a sulyosabb és több nehézségekkel küzdö 
vonaálak épitésére oly mérnököket szerzödtet, kik 
e tekintetben kellő tapasztalással birnak. Hogy ez 
zel a déli vasuttársaságnak barátságot nem tettünk, 
arról meg lehet gyözödve a t. képv. ur, mert nem 
nagy szolgálat volt az reá nézve, hogy legjobb 
embereit elvesztvén, azokat a magyar kormány 
szolgálatába látta átlépni. De a meddig ezen em- 
berek kötelességüket becsületesen és hiven teljesi- 
tik, tagadom, hogy valakinek e házban joga le- 
gyen eljárásuk iránt gyanut táplálni és ezt annyi- 
val inkább ismétlem Simonyi képv. ursak, mert 
szives volt a mult alkalommal felemliteni, hogy 
neki az ellen nincs kifogása, hogy az államtitkár, 
a ministeri tanácsos, vagy az igazgató előbb a déli 
vasuttársaságnál szolgáltak, hanem csak az ellen 
van kifogása, hogy tömegesen alkalmaztattak az 
iy tisztviselők; én pedig azt mondom, hogy a gya- 
husitást még ezen devalvatió után sem fogadom el. 

Áttért azután Simonyi képv. ur az offert-tár- 
gyalások birálgatására, és azt mondá, hogy azok 
ok gyanusitásokra szolgáltatnak alkalmat, mert 
élkülözik a kellő nyilvánosságot. A mi az offert- 

dargyalásokat illeti, kénytelen vagyok ismételni, 
ogy én sem törvényt nem ismerek, mely más el- 
árásra kötelezné a ministert, mint a melyet köve- 
ett, sem Európában gyakorlatot nem ismerek, mely 
ltérne a miénktől. Hogyan történik a dolog? Ha 
an kiadni való munka, csöd hirdettetik, azaz fel- 

—zólitiatnak az illetők, hogy zárt ajánlataikat egy 
Vizonyos napra adják be. Miként történin az adju- 
icatio ? Összegyülnek a ministerek és a hit alatt 
olgálatukat teljesitő tisztviselők jelenlétében fel- 

lontják az offerteket és az adjudicatiót saját leg- 
jbbb belátásuk és itéletük szerint végrehajtják. Er- 

nézve azon nehézsége van a képv. urnak, hogy 
jért nincsenek ott jelen az üzérek vagy iparosok, 
ik az offerteket beadják? Erre válaszom egysze- 

(Felkiáltások balfelől: Tehát kövessük a rosz pél- 
dát! Zaj.) és mert nincs is arra semmi szükség. 
a a vállalkozók zárt ajánlataikat beadják, legye- 

nek ötön vagy haton, azokat a minister felbontja ; 
at, hogy valakinek offertje legolcsóbb, még nem 

jelentékenyen könnyitette a terheket, melyek az 

De tovább megyek. Igen sok mondatott arra néz- 

en az, mert az sehol a világon szokásban pincs, 

kötelezi a ministert, hogy annak offortjét fogadja 

l. Én tökéletesen fölöslegesnek tartom s nem is 

tudok a világon példát arra, hogy maguk az aján- 
lattevök jelen legyenek az offertek felbontásánál. 

Különben lehetnek e tekintetben eltérők a 
nézetek, lehet, hogy valaki másként itél a dolog- 
ról. Én megengedem, de határozottan tagadom, 

hogy ezen eljárás akár a létező szabályoktóli el- 
térést foglalna magában, akár indokul szolgálhatna 
arra, hogy a végett parlamentaris vizsgálat rendel. 
tessék el. (Helyeslés jobbfelől.) 

Szólott aztán a képv. ur az érseknjvár-nyitra- 
trencséni vasut adjudicatiojánál történtekről, és azt 

mondja, hogy igen sok mindenfélét beszélnek er- 
ről; s hogy voltak olyanok, kiknek volt előömunká- 
lati engedélyök; voltak, kiknek nem volt, és egy- 
szerke csak valami Strousberg kapta meg a con- 
cessiót. 

Én nem tudom, hogy ezen felszólalásával kire 
ezéloz a t. képv. ur, és fölteszem róla, hogy nem 
fogja apprehendálni, ha megmondom, hogy ezen 
vasut 38,900 frt garantia mellett adatott ki; de 
hogy ez eset parlamenti vizsgálatokra okot ismét 
nem szolgáltat, azt már csak annálfogva is hiszem, 
mert talán a képv. ur a hirlapokból is értesülhe- 
tett, hogy ezen vasutra vonatkozó t.-javaslat és 
engedély okmány, a tervezet és az egész tárgya- 
lásokról szóló okiratok a ház elé fognak terjesz- 
tetni, s lesz alkalma azokról bárkinek tudomást 
szerezni. És e tekintetből is azt hiszem, hogy meg- 
előző parlamenti vizsgálatot elrendelni szükségtelen. 

Igy már meg fog nekem engedni a képv. ur, 
hogy többi tételeit is különösen azon szempontból 
bonczolgassam, a mely szempontból ö hozta fel 
azokat argumentumul, hogy t. i. mindezekre nézve 
oly rettenetes az országban a gyanu, hogy a kö- 
zönség megnyugtatására mulhatlanul parlamenti 
vizsgálatra van szükség. 

Azt mondta a többi közt, hogy történt oly 
visszaélés a ministeriumban, hogy az offerteknek 
beadása 12 órára volt kitüzve, s az illető vállal- 
kozók még csak másnap este értesittettek arról, 
hogy mi volt a tárgyalásnak eredménye. 

Már bocsánatot kérek t. ház, a kinek csak 
némi fogalma van az ily eljárásról, csak meg fogja 
engedni, hogy ily fontos tárgyak elintézésénél a 
minister talán vehet magának annyi időt, hogy a 
beérkezett offerteket megvizsgálja, hogy azok kö- 
zül azt választhassa, a kinek offertjét lelkiismerete 
szerint legelőönyösebbnek találja; de hogy ezt 12 
órakor mindjárt meg is kelljen tenni, erre nézve, 
megvallom, szabályt nem ismerek, de még csak 
indokot sem. (Egy hang a szélsőbalon: Nincs rá 
törvény !) k 

Következik már most a felhozott pontok go- 
rában a keleti vasut, a melyet utolsó felszólalásá- 
ban Simonyi képv. ur ismét felhozott. 

Én röviden elmondom a történt tényeket, hogy 
azokat emlékezetbe visszahozzam. 

Legelöbb megemlitem azt, hogy valamint a 
károlyváros fiumei, ugy a nagyvárad-kolozsvári vas- 
utra nézve is már a mult kormány készitett terve- 
zetet, s ezen tervezetnek költségeit szintén hivata- 1 
los közegei által rectificáltatta. Mi történt a másik 
vasutnál? Ezen rectificalt költségvetés szerint az 
egész vasut T7 millió forinttal volt felszámitva. A 
közlekedési minister nem látta magát indittatva 
arra, hogy ezen tervezetet a munka kiadásánál 
alapul fogadja, hanem igen is elrendelte saját kö- 
zegei által e vonal ujból felmérését. Mi volt az 
eredmény? Az, hogy a közlekedési ministerium kö- 
zegeinek számitása és költségvetése szerint ezen 
vasut 4 millióba került, tehát ezen ministeriális 
műtét szerint, melyre nézve igen kicsínylőöleg nyi- 
latkozott a mult alkalommal a képv. ur, történt 
az, hogy a károlyváros-fiumei vasutnál 5 millió, itt 
ezen vasutnál pedig 3 millió takarittatott meg. E 
mellett. még meg kell jegyeznem, hogy a közmun- 
ka-ministeriumnak egyezségi árai, melyek melett 
nemcsak tervezte, nemcsak felszámitotta, de tettleg 
munkába ki is adta szerződés mellett a munkála- 
tokat, az egyezségi árak 250/,-al többet tettek ki, 
mint a mult kormány alatt készitett tervek szerint. 

Azt mondja Simonyi képv. ur, s ugy látszik 
ebbe helyezi a fősérelmet, hogy az még mindig 
nincs felderitve, hogy történhetett az, hogy a mi- 
nister, a Kolozsvártól egészen Brassóig vezető vo- 
nalnál, a vonalnak sokkal nagyobb részénél minden 
verseny kizárása mellett, saját önkénye szerint 
járt el? Erre nézve a t. képv. urnak felvilágositást 
adnak az országgyülési iratok; tárgyalva volt ez 
minden részleteiben, és a mennyiben ö ezekből 
nem tudná, szivesen helyreigazitom azon tévedését, 
melyet a mult alkalommal felhozott, mikor azt 
mondá, ha nem voltak tervei a ministeriumnak, 
voltak a gazdasági egyesületnek birtokában tervek, 
miért nem szerezte meg a ministerium? midőn 
azok alapján hirdethetett volna csődöt. Itt nagy 
tévedésben van a képv. ur. A gazdasági egyesü- 
letnek Magyarországban sohna ily tervei nem voltak 
és igy nem is jöhetett a képv. ur nézete szerint 
egy fiurfangos angol, ki borászattal és nem tudom 
mi mindennel foglalkozik, a ki valamiképpen meg- 
tudta, hogy vannak ily tervek. Nem uram! a do- 
log sokkal egyszerübb volt és nem oly kacskarin- 
gós utakon kellett annak az angolnak járni. Char- 
les Wahring fövállalkozó évek ota üzleti társa a 
Bischoffsheim de Hirsch-féle czég, a gazdasági 
egyesület felszólitása folytán, de saját költségein 
már évek óta elkészitette a tervet, és minden ol- 
dalról nemcsak az országos közvélemény, hane 
maga a ház által is, és szerintem igen helyese 
sürgettetett a minister, hogy minden időhaladék 
nélkül mielőbb gondoskodjék arról, hogy az erdé- 
lyi vasut az oláh határokig folytattassék. A minis- 
ter minden pillanatban felelni fog azon intézkedé- 
selért, melyek folytán legjobb belátása szerint ki- 
adta a munkát a kész tervek alapján Charles Wah- 
ringnek. És én már az eddig meritett tapasztala- 
tok után merem állitani, hogy a haza érdekében 
helyesen cselekedett. (Balfelől felkiáltások: A vizs- 
gálat ki fogja mutatni.) 

Azt mondja Simonyi képv. ur, hogy sok ho- 
mályban a többi közt válasz nélkül maradt egy 
interpellatio, melyet azon alkalommal egy képviselő : 
ur a ministerhez intézett. Tudom én is, hogy vá- 

t akarja tudni a képv. 
ur, megmondom azt is, megmondhatja maga a m 
nister ur, hogy a képv. urnak saját kivánatára 
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bizalmi tagok meg ia választatták, és hogy a kivi- 
telnél azon elvet méltóztassék szem előtt tartani, 
hogy a váltság azok érdekében használtassék fel, 
kik fizették. 

A honi törvényhatóságok átiratai közül fel- 
iratilag pártoltatni határoztattak, az udvarhelyszéki 
az incompatibilitás és ungmegyei a tüzkármentesi- 
tésnek porosz mintára országositása tárgyában. 

Szabolcsmegye felszólitása a törvényhatósá- 
gok területi épségének megóvása tekintetéből, nem 

csak pártolásra nem talált, de ellenkezőleg a m. 
bizottmány kimondá, hogy a törvényhatóságok te- 
rületének czélszert kikerekitését, saját megyénkre 

nézve is életkérdésnek tartja. 
Szönyegre kerültek a Jászkunkerület átiratai 

és a kolostorok eltörlése, és a királyilag adomá- 

nyozott papijavaknak állami czélból elvétele tár- 

gyában. Az elsőt elfogadja a megyei bizottmány a 
felekezeti vagyon szentségének megóvása mellett, 
az utóbbira nézve az eszmét még nem találja kel- 

löleg értnek. 
Hasonlóképen nem pártolta Zemplénmegye 

átiratát a tiszujitás tárgyában, mert egy új provi- 

soriumnak alkotását csak hátrányosnak tartja a 
közigatásra nézve. 

Gyülés alatt aláirási ivek forogtak a Batthyány- 

szoborra, rokkant honvédek menházára és a Ko- 
lozsvártt felállitandó honvéd zenekarra, melynek 

elején báró főispán úr neve állott, az elsőre 50, a 

másodikra 100 s a harmadikra 25 frtot, s melyhez 

a mostani szük pénzvilághoz képest a m. bizott- 
mányi tagok is járultak. 

Végül, a mindég öszpontositó főispáni-ebéd a 

„Jótét czimt vendéglőben, s azután búcsu s siető 

hazatakarodás, mint legtöbben mondák vetni. 

Áldást adjon az ég a vetésre, hogy otthon 

teremjen, s okot soká sokszor nevetésre e te- 

remben ! Egy asztali ven dég. 

Vidéki levelezés. 
Vizakna, márcz. 22. 1870. Pártom föjellem- 

vonása a szerénység, ösziuteség és lovagias gyön- 
gédség levén – az „Ellenőre idei 39. - a Ma- 
gyar Polgár" idei 31 ik számában, s ezek hü visz- 
hangja a „Siebenbürger-Bothe"-ban, jellemem meg- 
támadására intézett czikkek ellenében, szerényen, 
öszintén és lovagias gyöngédséggel nem viszsza 
torló, de csak defensiv harczot kivánok vivni, - 
s miután általán mi jobboldaliak, kezdve kormány- 
elnökünkön, le az utosó jobboldalistáig, hozzá va- 
gyunk szokva a baloldali lapok rakonczátlan, ha- 
tárt nem ismerő kifakadásaiknak – nem is tarta- 
nám méltónak a fenn érintett czikkekbe felhalmozott 
rágalmakra - megtámadás okra felelni, ha ott csekély 
személyem közbevételével, ne lenne maga a kor- 
mány, Vizakna községe, s hazánk több érdemes 

fiainak becsöletök megtámadva, — de igy kötelez- 

ve érezvén magam az érintettek becsülete megóvá. 

sa érdemében felszólalni, röviden a következö bi- 

zonyitványnyal kivánom kimutatni azt, hogy én kép 

viselöi áliásomról nem pénzért, vagy valamely nagy 

hivatal elnyeréséért, de éppen városom érdekében 
városom intelligentiája, s általánosan egész pol- 
gársága kivánságára mondottam le. 

Bizonyitvány: 
Alólirtak ezennel bizonyitjuk, miszerint ki- 

rálybiró Szöcs Sándor, a városi nép és választott 
kepviselet általános kérése s közohajtása következ- 
tében, városunk elhanyagolva volt ügyei, általa 

megkezdett előbyös és tappintatos tovabb igazitha. 

tása érdekében mondott le azon tisztes képviselői 
állásról, melyre őt a választók benne helyezett bi- 

zalma és szeretete hivta volt el általános ohaj- 

tásunk, beleegyezésünkkel jelöltetett ki a jelen év 

február havában létrejött választói conferentiában, 
érdemes hazánkfia, a nagy nemzetgazdász Koriz- 
mics László, s választatott meg azután, városunk 
és hazánk javára Vizakna várossa képviselőjének. — 
S igy mi minden tesintetbe, mind városunk Szőcs 
Sándor királybiránk általi kormányzásával, a mi, s 
hazánk érdekeinek Pesten, Korizmics László hazánk- 
fia általi képviseltetésével, hazafi örömmel levén 
megelégedve, midőn Szöcs Sándor királybiránk e 
hazafias tettéért ezennel nyilvános ünnepélyesség- 
gel köszönetet mondunk, az igazság érdekében tőr- 
féntnek lenni tartjuk, s csak hazafi kötelességün- 
ket rójuk le, midőn mindazon rágalmakat, melyek 

ellene az „Ellenőr" idei 39 - a „Magyar Polgár" 
idei 31-ik számában – valamint a ,Siebenbürger 
Bothe4 ban alaptalanul szorattak — s azon ráfogást, 
hogy ö a tisztes képviselői állást önhaszonlesésből ku- 
pecz módjára eladta volna — határozottan viszsza- 
utasitjuk, hamis insinuatioknak jelezzük - készek 

levén állitásunk igazságát az egész választó közön- 
ség aláirásával is bebizonyitani. - Kelt Vizaknán, 
marcz. 21-én 1870. 

Kováts Sándor, tanácsnok. Reiszner Mihály, 
evang. lelkész. Haró Imre, tanácsnok. Fekete Mi- 

hály, pénztárnok. Dollny György, postamester. Kop- 
pándi János, képviselő. Márk Pál, taniró. Pávai 
József, v. képviselő. Id. Herepei Károly, esperes. 
Szöcs József, főjegyző. Gaskó Imre, irnok. Aroné 
Vilmos, kamar, és vár. orvos. Ifj. Herepei Károly 
törvényszéki jegyző, Székely Ferencz, tanácanok. 

Ébbel láthatja a haza, mennyi igazság lehet 
a fenn emlitett lapok által terjesztett rágalmakban 

beláthatja a haza, hogy a rágalmazók maguk- 
ból indulva ki, hihetetlennek tartják azt, hogy ké- 
pes lehet valaki, várossa – hazája iránti szeretet- 
ből, tiszta patriotismusból minden anyagi érdek nél- 
kül lemondani egy oly állomásról, hova ök erő- 
mek erejével, azon elvből indulva ki, hogy a czél 
megszenteli az eszközöket, kivántak, de nem tud- 
tak eljutni. - 

Ugy van uraim! Bár mint hallgatódzott az 
„Ellenörű küldöttje - mi jellemes emberhez nem 
illik - Lónyai minister kulcslyukain, bár mint ki 
ván a Magyar Polgár Jonás-sa minden hamis 
adatot öszszeszedni, csekély személyem által a kor- 

mányt – b.Bánffiálbert, gr. Teleki Sándor és Ko- 
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rizmics László érdemes hazánkfiait megszégyeniteni, 
—- engem oly egyéniségnek nevezni, ki Pesten lé- 
tem alatt is pártomnak csak szégyenére voltam, - 
reájuk pattant a vád, a rágalom viszssza, – mert 
sem én, sem pártomnak egy más tagja is, hála az 
égnek eddigelő pártunk s nemzetünk szégyenére nem 
voltunk - de kérdem, és pedig hangsulyozva: di- 
csekedhetik-e ezzel tisztelt „Jónás4 ur az ön pártja ? 

Kijelentve, hogy bármily támadások intéztes- 
senek a fennemlitett lapokban jövendőben ellenem, 
hazafiságos érzésem tiszta öntudatában, én azokra 
felelni nem fogok — reám nézve a polemiát bevég- 
zettnek tekintem, megjegyezvén, miszerint: „bis vi- 
deor moris hogy sem az ,Ellenőr" azon állitása, 
hogy én a képviselői állásomróli lemondásért egy ál- 
lambhivatallal kárpótoltatom — betelyesüljön, kinyi- 
latkoztatom a haza szent szine előtt, hogy mig Is- 
ten éltemnek kedvez, minden erőmet itthon, polgár- 
társaim közt, városom emelésére, boldogitására fo- 
gom forditani. — : 

És most bezárva feleletemet, fájdalmamat kell 
kinyilatkoztatnom, hogy édes nemzeti nyelvünkön 
szerkesztett némely lapjainkból a magyar nemzet 
számos ellenei most is azon meggyőződésre juthat- 
nak, miszerint szerencsétlen nemzeti természetünket 
„Magyar magyarra vág" annyi szomoru tapasztalat 
után is, nem tudtuk levetköxni. Dobáljuk sárral egy- 
mást urak, szorjunk minden piszkot alaptalanul 
ártatlan polgártársainkra - kárhoztassuk minden 
nyomon kormányunkat, azon kormányt, melynek 
minden egyes tagja hazafi veterán, a hazafiság te- 
rén megőszült bajnok - igy mutatjuk meg a nagy 
világ - Europa mivelt répei előtt, hogy mi parla- 
mentáris – az üdvös reformokra — a sajtó szabad- 
ságra megért nemzet vagyunk. – Szöcs Sándor, 
vizaknai királybiró. 

Pürkerecz, marcz. 30-án 1870. Tekintetes 
szerkesztő ur! A Kolozsvári Közlöny ez évi 19-ik 
számában Bácsfaluból „egy Csángó" név alatt vala- 
ki egy nagyon szép és gyönyörü levelet irt, s mint- 
hogy ezen levélben az én személyem is érdekelve 
van, azért bátor vagyok a tisztelt czikkiró urnak le- 
vele csak egy kitételére nézt egy kis felvilágosi- 
tást adni. 

A czikk 3-ik szakasza utolsó soraiban ugyan 
is ez olvasható : ,a pürkereczi mesterek, Bras- 
só utezáin árulják egylovas szekereiken 
a meszet. E nem igaz és épen azért kereken visz- 
szautasitom, mert a mennyire én csak visszaem- 
lékezhetem, Pürkereczen soha egy mesternek sem 
jött kedve sem egylovas szekérkéken, sem máské- 
pen Brassó utczáin vagy egyebütt személyesen me- 
szet árulgatni. Ezt egyfelől mesteri hivatalával ös- 
szeférhetetlennek tartja, másfelől a sok egésséges 
vérü Csángó gyermek tanitásra, ezen kivül a temp- 
lomi és halotti szolgálatok oly nagy mértékben el- 
foglalják, hogy ha illő volna is, nincs ideje meszet 
árulgatni; s ha netalán a czikkiró ur a mészmes- 
tereket érti, az sem áll, mert a pürkereczi mészmes- 
terek sem árulják a meszet Brassó utczáin vékás- 
lag, annyival inkább nem egy lovas szekérkéken, 
hanem mázsáslag adják és 5—-6 mázsán alól nem 
is visznek. Ezt pedig nem egy, hanem 3 — 4 lóval 
viszik, és bigye el czikkiró ur, hogy Pürkereczen 
egylovas meszes egyetlen egy sincs. Hogy Brassó 
utczáin egylovas szekérkéken meszet árulnak, a le- 

vegőt megreszkettető hangoa ajánlva áruikat, eb- 
ben a cziskiró urnak igaza van, de pem a pürke- 
reczi mesterek, nem is pürkereczi meszesek, hanem 
a tátrángi Csángo atyafiak, kik a pürkereczi mes- 
terektől a katlannál veszik a meszet és aztán on- 
nan hordják széjjel az egész vidéken egylovas sze 
kérkéken a meszet és árulgatják. – Ezt az igaz- 
ság érdekében saját megnyugtatására, a t. cz nagy 
olvagóközönség előtt tudatni a tekiotetes szerkesztő 
ur szives engedelméből szükségesnek látta L. Bi- 
tai Sándor, tanitó. 

Egyletek és közintézetek. 
- Értesités. Az erdélyi muzeum - egylet 

igazgató választmánya a folyó hó 29 kén tartott 
ülésében elhatározván, hogy a folyó évi köz 
gyülés jövő aprilis hó 28 és 29-ik napjain tartas- 
sék meg, erről az egylet minden rendü T. cz. tag 
jait és a muzeum ügye iránt érdekkel viseltető 
hazafiakat oly felszólitással értesiti, hogy e köz- 
gyülésen minél számosabban megjelenni szivesked- 
jenek. Egyszersmind kötelességének ismeri a t. cz. 
egylettagokat arra figyelmeztetni, hogy azok a tisz- 
telt részvényes tagok, a kik 1860 január 1-jén tiz 
évi kötelezettséggel csatlakoztak, az 1869 év vé- 
gével, a midőn kötelezettségőök megszünt, meg is 
szüntek az egylet tagjai lenni, és ennélfogva, ha 
az alapszabály értelmében ujból nem csatlakoznak, 
a jövő közgyülésen szavazattal nem fognak részt 
vehetni. A gyülés tárgysorozata és a tárgyalás alá 
kerülő javaslatok késöbben fognak közzé tétetni. 
Az igazgató választmány üléséből. Kolozsvártt, 
marczius 26 kén 1870 kiadta Finály Henrik m. k. 
egyl. titkár. 

Jelentés 
a kolozsvári jótékony "Nő egylet választmányának 

f. évi márczius 4 én és 22 én tartott üléseiről. 
1. Klein Frigyesné asszony választmányi tag- 

gá lett megválasztatását huzamos távolléte okán 
nem fogadhatván el, a választás nyomán helyébe 
lépett Jakab Elekné. 

2. A helybeli takarékpénztári részvénytársulat 
közgyülése által az egylet pénztára gyarapitására 
30 frt kegyes adomány utalványoztatott, melyet az 
intézet t. cz. igazgatósága meg is küldött. A vá- 
lasztmány köszönettel fogadta e szives megemlé- 
kezést. 

3. Az egylet tagjaivá lettek: Bakonyi József- 
né, Barcsay Álbertné, Gálfi Endréné, b. Kemény 
Endréné, Kövári Mibályné, Lendvai Rudolfné, Or- 
bán Józsefné, Tompa Károlyné. 

4. Az 1869 dik évről szóló pénztárnoki szá- 
madás megvizsgáltatván, erre nézve a pénztárnok 
a további felelősség alól fölmentetett. 

5. A két ülésben 16 folyamodónak egyszer 
mindenkorra 75 – ugyanannyinak havi részletek- 
ben kiadandólag 159 — összesen 234 frt utalvá- 
nyoztatott. Kovácsi Antal, titkár. 

A kolozsvári lóversenyek sorozata: 1870 
september 9-én és 11-én. 

Első nap sept. 9-kén. 
I. Vadászdij, 400 frt. Futhat minden nem te- 
livér ló, mely a Királyhágón innen született. Tá- 
volság 2 angol mérföld, fél-félóra közre imételve. 
Teher 4 évesre 130 font, 5 évesre 135 f., 6ő évesre 
és idősbre 140 f., ménre 3 fonttal több, lóra, mely 
valahol nyert, 5 fonttal több. 
Tétel 25 frt. Ha nem mdul legalább 3 ló, 

nincs futás Urlovarok szineikben. Nevezési zárnap 

augustus 20-kán déli 12 óráig. 
II. Államdij 1,500 forint. Fathat minden Er- 

délyben elletett és felnevelt kancza és mén. Tá- 
volság 2 angol mérföld. Tétel 100 frt, bánat 50 
forint; ha azonban a visezavonás a verseny előtt 

egy hóval történik, csak 25 frt. Teher 3 évesre 95 
font, 4 évesre 110 f., 5 évesre és idősbre 115 t. 
Minden nem Erdélyben fogantatott, de az anyával 
behozott csikóra 3 fonttal több, kanczára 3 fonttal 
kevesebb. Lóra, mely már egy első osztályu csá 
szárdijt (vagy 2,500 frtos államdijt) nyert, 5 font- 
tal több, mely 2 vagy több ily dijt nyert, 8 fonttal 
több; mely már egy második osztályu császárdijt 
(vagy 1,500 frtos államdijt) nyert, ő fonttal több, 
mely két vagy több ily dijt nyert, 5 fonttal több. 
A tét- és bánatösszeg fele az első, fele a második 
ló után fizettetik. Neverési zárnap julius 20 kán 
déli 12 óráig. 

III. Kisérleti verseny, 1870 re inditványozta 
Tisza László. Futhat minden 1866 ban a régi Er- 
délyben elletett csikó. Távolság 11/, mérföld. Te- 
her 111 font, kancza és heréltre 3 fonttal, félvérre 
még 5 fonttal kevesebb. Tétel 10 darab arany. 
Fuss vagy fizess. A csikókat nevezni kell 1868 
deczember 31-ig a kolozsvári lovaregylet titokno- 
kánál. A tétösszeg 100 arany erejéig az első lóé, 
azontul oszlik az első és második ló közt. 

IV. Elegyverseny, államdij 1,000 frt. Futbat 
a magyar korona országaiban született minden fél- 
vér mén és kancza. Távolság 2 angol mérföld. 
Teher 4 évesre 110 font, 5 évesre 115 f., 6 évesre 
és idősbre 120 font; lóra, mely pályán már nyert, 
5 fonttal, a régi Erdélyen kivül született lóra még 
ő fonttal több; kanczára 5 fonttal kevesebb. Tétel 
100 frt, bánat 50 frt, a második ló tételét menti. 
Nevezési zárnap angustus 20 kán déli 12 óráig. 

Második nap sept. 11-kén. 
1. Erdélyi dij 500 frt. Futhat minden Erdély- 

Fen elletett bármelynemü nem telivér ló. Távolság 
3 angol mérföld. Teher 4 évesre 110 font, 5 évesre 
120 f,, 6 évesre és idősbre 125 f.; ménre 5 font- 
tal, lóra, mely már valahol nyert, még 5 fonttal 
több. Tétel 100 frt, fele bánat. A tét- és bánat. 
összeg fele az eleő-, fele a második lóé. Nevezési 
zárnap augustus 20 kán déli 12 óráig. 

II. Államdij 2500 forint. Futhat bármely or 
szágban született mén és kancza 3 évestől fel- 
felé, de a melynek tulajdonosa oly alattvaló kell 
hogy legyen, kinek állandó lakása az osztrák ma- 
gyar birodalom határain belöől van. Távolság 3 
ang. mfld. Tétel 150 forint, bánat 75 forint. A ki 
lovát jövőre nézve egy éves borában mnevesi, e. 
esetben csak 20 forintot fizet. Teher 3 évesre 95 
f. 4 évesre 110 f.,, 5 évesre és idősbre 115 f., 
kanczára 3 fttal kevesebb. Avglia, Francziaország 
és Amerikában elletett lovakra 12 fttal több, min- 
den más külföldi lóra 7 íttal több. Lóra mely már 
valahol 1500 forint értékü versenydijt nyert, 5 
fttal több, két vagy több ily dij nyertesére 8 fital 
több. Az egy éves korukban nevezett belföldi, va- 
lamint az egy éves korukban külföldről behozott 
lovak 5 f.,, a két éves korukban pedig hasonló 
minőségben nevezettek 3 tont teher könyebbséget 
élveznek. Az egy éves kor előtt, tehát a születés 
után a következő év első januariusa elött bebozott 
csikókra csak 3 fonttal több. A tét. és bánatösszeg 
fele a második lóé. Nevezési zárnap julius 20 án 
déli 12 óráig. - 

III. Egyleti dij 50 darab arany. Futhat min- 
den a magyar korona területén elletett telivér és 
nem teliver ló, mely az idén államdijnál nem volt 
nyertes. Távolság 2 ang. mfld. Teher 3 évesre 
100 f. 4 évesre 110 f., 5 évesre 120 f., 6 évesre 
és idösbre 125 f. ménre 5 fttal több, telivérre még 
3 fital több. Nevezési zárnap augustus 20 án déli 
12 óráig. Tétel 10 darab arany, de a ki augustus 
1 ső napjáig jelenti be, csak 5 drb. arany tételt 
fizet. Fuss vagy fizess. Indulni kell legalább bárom 
lónak. 

IV. Hölgyek dija, tiszteletdij. Futbat minden 
a Királyhágón innen elletett és felnevelt ló, Táv. 
1'/a mfld. Teher 3 évesre 105 f. 4 évesre 115 f, 
5 évesre és időbre 120 f. ménre 3 fttal, telivérre 
még 10 fttal több, lóra, mely ez évben a kolozs- 
vári gyepen dijat nyert, még 5 fttal több. Az első 
és második államdijaknál nyertes kizárva. Tétel 
50 forint, fele bánat. Urlovarok szineikben. Neve 
zési zárnap augustus 20 án déli 12 óráig. - 

V. Vigaszverseny (Handicap) 200 forint egy- 
leti dij. Kötelező minden lóra, mely ez évben a 
kolozsvári versenyekre nevezve volt. Futhat csak 
olyan ló, mely más versenyben a kolozsvári pályán 
ez évben nem nyert. Tétel 30 forint. Teher el nem 
fogadás 15 forint. Nyerés által kizárt ló után 15 
frt bánat. A teherkirovás augusztus 30 ikán a 
„Vadász és Versenylap" ban közzététetik. Teher 
el nem fogadás september 10-ig bejelentendő. - 

Teherkivetök : gr. Betblen Sándor, báró Bánffy 
Ádám, br. Wesselényi Béla. — 

Jegyzetek. – Bármily versenyre csak 
egyleti részvényes nevezhet lovat, s ilyen is csak 
ki bona fide nevezi lovát. Részvényes sem idomár, 
sem üzleti lovar nem lebet. - Minden nyeremény 
50 ka az egyleti pénztár javára le fog vonatni. 
Minden induló ló után az egyleti pénztárhoz 5 fo- 
rint fizetendő annyiszor, a hányszor indul. A be- 
jelentéseknek a dij külön megnevezésével, a lovar 
szinei, a ló részletes leirása és a terhek pontos 
kiszámitásával kell az egyleti titkárhoz intézett 
bérmentes levelekben történni. Csak levélben vagy 
táviratilag tett nevezés érvényes, mely nem késöbb, 
mint a kitüzött napon és időben kell, hogy a tit- 
kárhoz megjőjjön. A tét és bánatpénzek legkésőbb 
a versenyt megelöző este fizetendők az egyleti tit- 
kárnál; azon lovak, melyekért a tételek annak ide- 

szoritott, azonban lelkesedésében kissé töb 

állásu férfiut mint gonosztevőt fényesnappal rendör- 

jében nincsenek befizetve, nem bocsáltatnak pályá- 
zatra. Mindennemü tudakozódás, pojeletkén kályá 
vezés ily ezím alatt: „Versenyt illetős Bartha a 
joshoz Kolozevárt, főtér 2. sz. venntésen are 
zendő. Kolozsvár, febr. 20 kán, 1870. k Isy 

A lovar-egylet megbizásából gsdione 
! B. Jósika Lajos. 

B. Wesselényi Béla. 

szünideje 
nagyhét szerdáján kezdve két hétig tart. 

(-) Andrássy Gyula gróf a miniszterelnök 
600 írt évi dijt utalványozott saját pénztárából 
Eugó Károlynak, a „Báró és Bankári költő 
jének. . 1 Mgu 

(=) Az országgyűlés husvéti s 

(—) Halál egy kiméletlen ükózszoritásert, A 
mult hó vegén Szabó Iatván, külvárosi töldmiv 
borozás közben bizonyos honvéd örmesterrel keze 

fejtett ki, mint kellett volna, mire a vitéz fölkiál- 
tott, hogy kezének ilyes összesajtolása, megropog 
tatása nem elég kiméletes bánásmód. Azonban nem 
kivánt tőle elégtételt. Nagy J. földész, ki ez ese 
nél jelen volt, nem hagyta annyiban a dolgot, a 
honvédért keztyüt dobott Sz. I. nak. Heves ököl- 
viadalra keltek, minek vége az lett, hogy Szabó 
István vértől boritva, eszméletlenül maradt a csa- 
tatéren, hol két oldalbordája törött el, és nehbány 
napi szenvedés után elbalt. 

() Különös módon exeguáltak G. L. en e 
hó 3 án 18 frt 48 kr. vendéglői tartozást, a Bia- 
sini szállodában. Minthogy az illető tüatént fizetni 
nem tudott, kabátját lehuzták s a különben tisztes 

szolgákkal kisértették föl a kapítányi hivatalhoz, 
hol igen természetesen töstént szabadon bocsájták, 
a dühöngő végrehajtó ellen pedig, hogy jövőre kis- 
sé jobban meggondolja mit tesz, bünvádi vizsg 
lat van folyamatban. 

(- Régóta leselkedett egy czigány N. N. 
kisdedovódába járó gyermek után, kivel a mino- 
rita utcza szögletén rendszerént naponta találkozott. 
Mindannyiszor jobban megvizsgálta, fejét, lábait, 
kezét megtapogatta, fölemelte, hogy sulyával is 
tisztában legyen. Ezelőtt pár nappal ismét várta 
szokott helyén a haza kicsiny sarjadékát s miro 
oda érkezett, hirtelen magához ragadta, fejét mel- 
léhez szoritá, hogy ne kiálthasson, és a középut- 
szán fölfelé töle kitelhető gyorsasággal futott ter- 
hével tovább. Midőn azonban f. szénutcza dereká- 
hoz ért hihetőleg már ki volt fáradva, mert a gyer- 
mek fejét annyira kiszabaditotta, hogy hangot ad- 
hatott, lábacskáival pedig keményen ostromolta el- 
lene mellét, hogy a rabló a tetten éretéstől félve, 
a gyermeket földre dobta s tovább állott. . 
nélkül tünt el a gonosz. 

(=) Figyelmeztettük volt rendőrségünket bi- 
zonyos P... 1k iparlovagra, azonban még mit se 
tett, hogy megmentse a közönséget az alkalmat- 
lan házalótól. Többek kivánatára ujolag fölhivjuk 
az illetőket, hogy mielöőbb intézkedjenek. 

(—), Pataki Sándor göztürdőt épittet 
még e hóban elkeszüremu. l 

(—) Ui szövet-kereskedés Piukovay 
kely a helybeli piaczon Schütz J. házánál egészen 
uj divat szövetkereskedést nyitottak. Mai számunk 
hirdetési rovatában megjelent bővebb értesitésöket 
ajánljuk t olvasóink figyelmébe. keröa 

(—) A helybeli jótókony czéla nő egyletnek 
a mult évben 4770 fi 80 kr volt bevétele; 2603 
frt 50 kr. erejéig segedelmezett, az egylet öszsze: 
vagyona jelenleg 4772 frt 35 kr. o. é. a 

(-) Megielent, és szerkesztőségünkhöz be- 
küldetett a ,Keresztény magvetőt ötödik kötete 
Következő tartalommal: 1. Tájékozásul; 2. Krisz- 
tus szerint való papi hivatal; 3. Bibliai tanulmá- 
nyok; 4. Népiskola; 5. Tayler János Jakab; 6 
római zsinat; 7. Különfélék. al a patönrest 

(=) Tannerné, Szabó Róza, közkedvességü 
énekesnönk javára jövő szombaton april 9 én adatik 
„Ördög része a hasonczimti opera után irt éne- 
kes vigjáték 3 szakaszban, Scribe-től. Ajánljuk a 
t. közönség pártolásába. 

* Nagy Alajos úr szerkesztőségünknél is 
mutatta az 1867. junius 8-ki koronázási esküt 
rázoló képeit, Ára a szinczettnek 10, a fekete 
enyomatnak ő5 frt o. ért. ay d 

Magyaró vidékéről (Tordamegye irbák na 
künk, hogy a postahivatalok figyelmetlen kezelése 
miatt egy Magyaró ra czimzett levél, noha reaaá 
volt irva, hogy e helység Tordamegyében fekszik 
— leküldetett Aradra s egy hosszu hónapig sé 
tálgatott széles Magyarországon ide-tova. uhrat 

8 Algner Lajosnál Pesten ép most jelent meg: 
„Zur Roform des Universitátawesens in Ungarnét 
50 kr, o. é, , m 

(—) Erdély térképezése körül folyó évi má- 
jus elejétől fogva hat katonai mérnökkari bizott 
fog müűködni. Ezen hat bizottság székhelye: F 
garas , Brassó, Székely Udvarholy, Sogesvá , Med- 
gyes és Barcs. dov airs a doni 

(= Milyen nagy lisztforgalom van Pesten, 
mutatja az is, hogy az első szab. sgrajótáfoasás 
a hajózás megpoyilta Zta több mint 200,000 ma 
árut szállit tova. Ennek több mint kétharma 
t. i. 140,000 mázsa liszt volt, melyeket 
gőzmalmakból küldtek szét. 

(= A kolozsvári iparos olvasó egylet 
véd menház javára tanár Sámi László, dr 

- 

mit 

Károly, Finály Henrich és gépész Szath 
rencz urak közremüködésével két felolvasá 
rendezni. aal 

(-) Lamartine birtokát nem 
nyilvános árverésen. öltő eg, 
ezer frankon vásárolta meg. 

(= Egy hár 
van Duna Földv: 

volt s vagy száz puskás g. 

gazdag még most is, hog 

mázsa halat fogtak belöl 
ilyen halászatból 18-20 e 
levő nádboritott sziget pe 
mint földesuraságnak s 
ezer kévo nádat ad, 



ir nem felelt. Különben 
a kérdés felett, melyből 
iután törvénybe lett iktat- 

miután a tárgyalás alkalmá- 
selte az egész eljárást, van e ez 

etben és e czimen oka vagy indoka a parlamenti 
zsgálatnak (Balfelől felkiáltások: Van! Helyes- 

t a hatvan miskolczi és zákány- 
zágrábi vasutakra. Maga a képv. ur azt állitja, 
hogy a ház nyaiban feljegyzett tárgyalások- 
ból kitünik, hogy e vasutra csőd hirdetve nem volt. 

n mondja. 
er ur ismételve megmondta, hogy ez 

em történt? Nem történt azért, mert a hat- 
i és zákány-zágrábi vasutaknál történt 
gy a kormány saját költségén készit- 

sutat; ekkor a személyes biza om kérdését 

elyezvén, személyes érintkezés utján for- 

z, a kikről hitte, hogy ezen feladatnak 

leginkább képesek. Ézt a multra mézve 

a törvény; de eltekintve ettől, a jövőre 

tagadom, hogy a minister megfosztva 
le- 

n jogától, hogy hasonló esetben a szemé- 

kérdését merőben mellőzze. Akkor a 

nem értem, ha a ministernek erre joga 
alfelől ellenmondás. Zaj.) 

(Tolytatása követlkezik.) 

Magyar országgyűlés. 
képviselőház ülése márcz. 31-én. 

Elnök: Sommssich P. 

Jogyzők: Jámbor P, Széll K., Majláth I. 

A kormány részéről jelen vannak : gr.
 And- 

Gy. b. Eötvös J., Horvát B., gr. Festetics 

Gorove I., Lónyay M., gr. Mikó I., minis- 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesit- 

Nehány interpellatió történik, 

Elnök: Elősorolja ezután az osztál) okhoz 

törvényjavaslatokat; ugyanis : 

a 256. számu törv. javaslat az első folyamodásu 

biróságok rendezéséről, a 208. számú a békebiró- 

ságokról, a 259. számu a birósági végrehajtókról, 

a 260. számu a királyi ügyészség felállitásáról, a 

377. számu a felsőbb biróságoknál alkalmazott íté 

lő birák számának meghatározásáról, a 278. sz. a 

68-iki 56. t. cz. némely szakaszainak módósitásá- 

ról, a 279. ez. a törvények kibirdetéséről szóló 68- 

iki 3. t. cz. 4. § nak módositásáról, végre a 280. 

sz. a. Kraszna, Középszolnok, Zarándmegyék és a 

Kövárvidékének nrbéri, tagositási, s arányositási 

ügyeinek rendezéséről. Mindezen vörvényjavaslatok 

ki vannak nyomatva és csak arra váruak, hogy a 

t. báz az osztályokhoz utasitsa. 
Irányi Dániel: Nekem volt szerencsém egy 

törvényjavaslatot benyujtani a felnőttek tanitásáról, 

ez már ki van nyomva és a t. ház tagjai közt ki 

van osztva. Ennélfogva szabadságot veszek ma- 

gamnak arra kérni a t. házat, méltóztassanak meg- 

engedni, hogy valomelyik közelebbi napon e tőr- 
elatot mdokolnassam, hogy aztán az osz- 

tá okhoz utasittassék. 

EInök: Nem tudom, mélóztatik e a t. ház 

erre napot kitüzni, talán jó lenne a szárszámadá 

sok befejezése utáni nap. A melyeket azonban el 

mondtam, azokat a t. ház az osztályokhoz utasit- 

ja. (Helyeslés.) 

lbLónyay Menyhért pénzügyminister: Miután 

nézetem szerint az országgyülésen mindenekelőtt 

azon törvényjavaslatok lennének tárgyalandók, me- 

lyek tárgyalásánál Horvátország küldöttjeinek is 

jelen keli lenniök, (Halljuk !) t. i. a pénzügyi, vas- 

uti, egy szóval a hitel. és pénzügyi tárgyak, azért 

is, miután ugy tudom, hogy a jövő hónapban va- 

lószinüleg a társországokban országgyülés fog tar- 

tatni, azon idő alatt ráérünk belügyeink tárgyalá- 

sára, tehát ezek az osztályokboz későbben is len- 

nének utasithatók. Mindenek előtt kérem tehát a 

t. házat, méltóztassék azt kimondani, hogy a költ- 

ségvetéssel összefüggésben levő kisebb törvényja 

vaklatok, továbbá a fővárosi kölcsön iránt a pénz- 

ugyi bizottság által beadott jelentés, s a közl. mi- 

mniszter ur által a vasutak tárgyában beadott egy 

nehány javaslat praeferenter tárgyalandók, hogy 

ezen törvényjavaslatok minél előbb elintéztessenek, 

a juridicumra és más tárgyakra vonatkozók pe- 

dig késöbbre maradjanak. (Helyeslés.) 

Következik a napirenden lévő tárgynak foly 

Mikó Imre gr. közl. miniszter: Mielött a 

napirendre áttérnénk, a t. ház engedelmével van 

szerencsém a t. ház elé több rendbeli törvényja 

vaslatot terjeszteni; jelesen először a munkács- 

mlry lembergi és eperjes tarnowi vasutra vonatkoz
ó 

rvényjavaslatot; másodszor az eszék sziszeki, ká- 

rolyvár fumei vaaut kiépitése iránti törvényjavas- 

latot, s erre vonatkozólag kérem Kraljevics t. képv. 

urat, hogy ezen előterjesztésemet vegye feleletül 

t atiójára, melyet közelebb ezen vas- 

gtv nal törvényhozás elé terjesztetése iránt 

hozzám intézett; továbbá a szentpéter fiumei vas- 

utnak a magyar korona területén haladó mintegy 

1700 ölnyi vonalának kiépitése iránti törvényja 
a szer a bánréve nádasdi vasut, ő ször a 

erjámosi 2.od rendü vasut, ő szor a ma- 

északi állam-vasuti nevella-törvényja. 

ezer a magyar keleti vasut érdekében 

Ezeket méltóztassék a t. ház, szokás szerint, 
énzügyi bizottságokhoz utasitani. 

Einök: Oda fognak utasittatni. 
Napirenden van a zárszámadásokr 

k a felszólalásra szabályszer 

olnapra halasztanák előadás 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: T. 
ház! Miután 20 tag kivánja, hogy holnap legyen 

a szavazás és miután a szavazás előttt én is óhaj- 

tanék, habár nem is hosszasan, de röviden nyilat- 

kozni, ennélfogva bátor volnék azt kérni, hogy 
holnap, mikorig talán rekedtségem enyhülni fog— 

szólhassak a tárgyhoz. A napirendre ugyis ki 
van 

tüzve egy másik tárgy, t. i. a központi bizottság 

jelentése az államszamvevőszék targyában, tebát 

most ezt lehetne tárgyalni. (Helyeslé
s.) 

Következik a napirendnek második tárgya : - 

az állam-azamvevőszékrőlt szóló központi bizott- 

eági jelentés tárgyalása. (Zaj. Elnök csenge
t.) 

5 perczre felfüggesztetett az ülés. (Helyeslés.)
 

Következ k a napirend utolsó pontja. 

Királyi Pál közp. bizottsági eladó: A fő- 
rendek a törv. javaslatnak 1. 2. 3. 4. és 5 ik §8 
ant változtatás nélkül elfogadták. Tettek azonban 
észruvételt a 6 iz § ra. (Halljuk !) 

Ezen módosítasokkai a nevezott törv. javaás 
latnak 6 k § a következőleg szól: Az aátlam szám- 

vevőszék elnöke a képv. ház kezdeményezése foly- 
tán az ország yülés által kijelölt három egyés kö 

zül Ő Felsége áttal a miniszterelnök ellenjegyzése 
mellett neveztetik ki. A főszámtanácsos és taná- 

csosokat Ő Felsége, az állam számvevőszék elnö- 

kének javaslatára, a miniszterelnök előterjesztésé 

re és ennek ellenjegyzése mellett nevezze ki. A 

segéd és kezelő- személyzet kinevezésének joga 

az államszámvevöszék elnökét illeti. 
Ezen változtatásokat a köp. bizottság több- 

sége, vagyis 5 osztály magáévá tévén, elfogadta, 
4 oszt. azonban külön-véleményt jelentett be, a 
mely külön vélemény az eredeti szerkezetet meg- 

hagyatni kivánja. 
Elnök: Holnapi napirendre kitüzi még: a 

szöllő dézmaváltsági kötvények szelvényadójáról ; 
a közös magyar horvát-szlavonországi törvények 
kihirdetéséről, a Temes és Béga csatorna területén 
eszközölt kiszáritásokról, a szabadalmazott osztrák 
államvaesuttársulat adójáról szóló törvényjavaela- 
tokat. 

Holnap délután az osztályok, a pesti épitke 
zésekre szükséges kölcsön ügyében beterjesztett 
törvényjavaslatot tárgyalják. 

Ülés vége d. n. 2 órakor. 
Legközelebbi ülés holnap d. e. 10 órakor. 

A képviselőház ülése ápril 1-én. 

Elnök: Sommsich Pál. 
Jegyzök: Jámbor Pál, Mihályi Péter. 
A kormány részéről jelen vannak: Lónyay 

Menyhért, b. Eötvös J., Horvát B., gróf Festetics 

Gy., Gorove I, gr. Mikó I, b. Bedekovich K., gr. 
Andrásgy Gy. 

A mult ülés jegyzökönyvének észrevétel nél- 

küli hitelesitése után, elnök a házszabályok értel 
mében bemutatja a mult hóban beadott interpellá- 
tiók és hat. javaslatok jegyzékét, 

Kinyomatása elrendeltetik. 

Több kérvény nyujtatik be. Sokan interpel- 
lálnak. 

Nepicudom van a zárszámadások iránti jelen- 
tés. Következnek a zárbeszédek. 

Ordódy Pál előadó: Beszédében czáfolja 
azon észrevételt, mintha a számadások tárgyalására 

kizüldött bizottság nem követte volna azon utasi- 

tást, melyet a képviselőbáz mult évi decz. 2 ki ha- 

tározatában számára kijelölt. Fejtegeti ezután mi- 

ben állott ezen határozat lényege; továbbá még azt 

is, mi vezérelte a bizottságot vizsgálati kiküldeté- 

sében. Végül kijelenti, bogy a bizottság a magyar 

zárszámadási reudszert helyeselte, ugyanazért 

ajánlja is a bizottság jelentését. Pontról pontra ki- 

séri és megczáfolja Gbyezy állitásait. Különösen 

kimutatja, hogy ezúttal is tévedett, még pedig azon 

okból, mert 4.144,463 írtot kétszer vont le a be 

vételekből, 2.128,181 frtot egészen elfeledett, ugy 

egy 98,670 és egy más 39,758 frt tételt kihagyott, 

az ő számitása szerint tehát 6.095,000 frt fölösleg 

lenne, vagy is 12,000-rel több, mint az 1868 diki 

zárszámadás mutatta, holott azt állitotta volt, hogy 

930,000 frt a deficit. Mint látjuk, egy idő óta Ghy- 

ezy is szerencsétlen az ö pénzügyi számitásaival. 
Ghyoczy Kálmán: Reflectál Gajzágó Sala- 

monnak tegnap a pénzügyminiszter úrról mondott 

szavaira, melyekben kiemelte ugyanis azt, hogy a 

pénzügyminiszter úr igen ügyes a kedvező alkal- 

mak felhasználásában. (Derültség.) Tapasztalta ezt 

szónok a mai napon. (Élénk helyeslés jobb felől. 

Derültség.) Midőn elvekről van szó, a melyekre a 

válasz igen hamar és könnyen megejthető , akkor 

a miniszter úr legutoljára szól, midőn hosszu szá- 

mok sorozatáról van szó, melyekre nehezebb a fe- 

lelet, akkor szives előbb szólani, hogy ellene ne- 

hezebben lehessen felelni. Ez parlamentaris tactica 

és az ellen nem is panaszkodik, csak a háznak ke 

gyes elnézését kéri arra nézve, hogy ha 
tehetsége 

csekélységéhez keépest nem felelhetne tüzetesen 
szá- 

mos észrevételekre, melyeket min. ur itt rögtönöz- 

ni méltóztatott, azt ne az ügy hibájának, melyet 

véd, hanem saját gyöngeségének tulajdonitsák. 

Szónok mielőtt a p. ü. miniszter előadására 

válaszolna, észrevételeket tesz az előadó és Gaj- 

zágó áltai fölemlitettekre. Válaszol ezek után a 

p. u. miniszter állitásaira ig, és végül ajánlja bat. 

javaslatát Justh hat. javaslata ellenében. 

A képviselőbáz többsége ezután helyesléssel 

fogadja a jelentést; Gbyezy Kálmán hat. javaslata 

ennélfogva elejtetik és ez ellen Juszth Józsefé fo- 

gadtatik el. 
A képviselőház megszavaz ezután a T-es bi- 

zottság által meghivott albizottságnak tiszteletdtj 

fejében 120 aranyat. 
Az ülés 5 perozre felfüggesztetik. 

Szünet után napirenden van a förendiház 
ál- 

tal a számvevöszék iránt tett módosítások tárgya- 

lása. 
A 11.dik fejezetnél hosszabb vita fejlödött. 

szóval 101 ellenében elfogadtatott... 
A többi fejezeteknél tett módositványok is 

egész a 23 dik fejezetig központi bizottság előter- 

jesztései folytán és némi disoussio után elfogad- 

tattak., o 
Utéas vége d. u. 2 órakor. 

A főrendiháznak e fejezetnél tett módosítvá
nya 106 
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A képviselőház ülése április 2-án. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Jámbor Pál, Széll Kálmán, Bu- 

janovics Sándor. 1 
A kormány részről jelen vannak : Bedekovich 

Kálmán, Festetics György, gr. Horváth Boldizsár, 
ministerek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 
Napirenden van Irányi Dániel törvényjavas- 

lata a felnöttek oktatásáról. 

Irányi Dániel indokolja törvényjavaslatát és 

kéri az osztályokhoz utasittatni. 

A ház az osztályokhoz utasitja a javaslatot. 
A napirend második tárgyát képezik a fő- 

rendiház modosításai az államszámszékről szóló 

javaslatban, A ház vita nélkül elfogadja a hátra- 

lévő módositásokat. A förendi ház erről értesittet- 

ni fog. 

Tárgyalás alá kerül a központi bizottság je- 
lentése a szőllőváltsági kötvények szelvényadójáról 

gzóló törvényjavaslat iránt. 
A ház általánosságban és részleteiben vál- 

tozatlanul elfogadja a szöllőkötvények szelvény- 
adójáról szóló törvényjavaslatot. 

Tárgyalás alá kerül a központi bizottság je- 
lentése a közös magyar-horvát törvények kihirde- 
téséről Horvát-Szlavonországra szóló törv.-javaslat 
tárgyában. 

A központi bizottmány lényegtelen stylaris 

módositással a javaslat elfogadását ajánlja. 
A törvényjavaslat vita nélkül, átalánosságban 

és részleteiben elfogadtatik. 

Tisza Kálmán: azon okból, mert a Duna- 

gözhajótársasággal épen most folynak az alkudo 
zások, és mivel a déli vaspályatársasággal fenn- 

álló szerződések érvénye iránt kételyek forognak 
fenn, határozatilag oda kivánná utasittatni a pénz 

ügyi bizottságot, hogy a déli vasutnak az adómen 
tességre vonatkozó szerződését megvizsgálja és a 
közlekedési és pénzügyminiszterek meghallgatásá- 

val adjon véleményes jelentést az iránt, vajjon 
ezen szerződés kötelező e Magyarországra vagy 

nem? 

A ház ezen incidens folytán elhatározza, hogy 

ez inditvány kinyomatván, a fönnebbi törvényja- 
vaslattal együtt hétfön fog tárgyaltatni. 

Horvát Boldizsár igazságügyminister: T. 

képviselőház! A mai ülésben egy interpellátio in- 
téztetett t. collegámhoz a belügyminister urhoz. Az 
interpellatio következöleg hangzik: Szemben azon 
hirekkel, hogy némely megyei és városi körökben 
a tisztujitások foganatositása vagy további elnapo- 
lása élénk érdekeltséggel tárgyaltatik: tisztelettel- 

jesen felkérem a belügyminister urat, hogy ezen 

kérdés iránti nézeteit nyilvánitani sziveskednék. 

Részint azért, mert a belügyminister ur ágy- 

ban fekvő beteg, részint pedig azon okból, mert 

egy hasontartalmu interpellatio intéztetett hozzám, 

mart. 10.én Kiss János képv. ur által a szathmá- 

ri tisztujitás tárgyában, engedje meg a t. képv. 

ház, hogy ezen interpellatiora a kormány nevében 

én adhassam meg a választ. (Halljuk !) 

A kérdés az lévén, hogy a mik a kormány 

hézetei e tárgyban, van szerencsém a kormány 

nevében kijelenteni, hogy mi a tisztujitást ma sem 

törvényesnek, sem pedig opportunus dolognak nem 

tekintenők. (Helyeslés jobbfelől és a balközépen.) 

Törvényesnek nem tartjuk azért, mert egyáltalá- 

ban egy törvény sincs, melyre hivatkozni lehetne 

annak indokolására, hogy a tisztujitásokat az idén 

a városokban és a megyékben meg kell tartani. 

Engedje meg a t. ház, hogy legelsőbben is az 

1848. XXVIIik t. czre hivatkozzam, mely a me- 

gyéket ideiglenesen szervezi, és mely világosan 

kimondja, hogy a legközelebbi országgyülés intéz- 

kedéseig, tisztujitó székek a megyékben nem tar- 
tatnak, hanem a hivatalokra nézve történt üresedé- 

geket a főispán a bizottmánynyal egyetértőleg be- 
tölti. Ezen törvény szól a megyékről. A mi pedig 
a városokat illeti az 1848. XXIII. t. cz. átolvasá- 
sa mindenkit meggyőzhet arról, hogy azon törvény 
nem szervezte a városokat végleg, hanem csupán 

azon intézkodésekre szoritkozik, melyek a városi 
szerkezetek rögtöni átalakitására 1848-ban szük- 
ségeseknek mutatkoztak. Világosan kitünik ez az 
1848 XXIII. t. czik 3-ik § ából, mely ezt mondja, „aza- 
latt, mig a városok rendezése iránt a törvény rész- 
letesen rendelkeznék , következők határoztatnak 

megé: és ezután sorban következnek a városok 

felosztására a tisztujitásra és a választási jog 
meghatározására vonatkozó intézkedések stb., de 

seholsem mondja a törvény azt, hogy a hivatalnok 
három esztendő mulva a hivatalrél lemondani tar- 
tozik. (Nyugtalanság a baloldalon). Ezen vörös vo- 

nal vonul át a törvény többi szakaszain is. Sza- 
badjon még csak a 25-ik szakaszra hivatkoznom, 
mely a tanácsról és a közgyülésről szól, mert eb- 
ben is előfordul ezen kifejezés: ,„Azalatt, mig a 
törvény részletesen intézkedend. 

Mindebből kitünik t. képviselőház, hogy az 

1848-ki törvényhozás csak egy ideiglenes status- 

quot akart teremteni mind a megyékben mind a 

városokban. Ellenben a megyék és városok orga- 

nicus szervezését a jövő törvényhozásnak hagyta 

fenn. De ha ezen törvények nem is volnának sze- 

münk előtt, eljárásunk iránypontjait azon felha- 

talmazásból kellene meritenünk, mely a kormány- 

nak mindkét ház által megadatott és mely itt 

1867. mártius 11-én a 35-ik ülésben kihirdettetett. 

Ezen határozat 7-ik szakaszában világosan benne 

foglaltatik, hogy a megyei bizottságok, tisztvise 

lök és a törvényszékek tagjai csak a megyék vég- 

leges szervezésének tettleges életbeléptéig marad- 

nak állásukban és hivatalukban, akkor pedig a 

bizottságok, a tisztikar és a törvényszékek ujabb 

megalakulása akként fog történni, a mint ez iránt 

a törvényhozás intézkedni fog. Ez is világos. A 

törvényhozás bennünket akkor oda ntasitott, hogy 

a 48-ki törvények alapján némi módositásokkal 

a tisztujitásban, szervezzük a megyéket és váro- 

gokat. De a törvényhozás intentiója az volt, hogy 

ezen ideiglenes szervezés, mely 48 ban bekövet- 

kezett, tartson mindaddig, mig a végleges szerve- 

zés iránt a törvényhozás nem intézkedik. Tehát 

a tisztujitásokra törvényes alapot a kormány egy- 

általán nem talál, (Helyeslés.) 

Melléklet: ,K: Közlönyz 42-dik számához! 
A mi pedig az opportunitás kérdését illeti, 

engedje meg a t. ház, hogy hivatkozhassam azon 
törv. javaslatra, melyet a biróságok szervezésére 
nézve már a multkor volt szerencsém a t. ház 
asztalára letenni. Ebben világosan bennfoglaltatik 
azon intézkedés, hogy a törvényhatósági tisztvi- 
selők mindaddig tartoznak a juridicai téren is hi- 

vatalaikat folytatni, a mig az első folyamodásu 
kir- biróságok tettleg életbe nem lépnek. Továb- 
bá legyen szabad hivatkoznom arra is, hogy a 
megyék és városok rendezéséről szóló törvényja- 
lok ünnep előtt nem, de az ünnep utá- 
In ast ke a kormány bizonyosan leteszi 

,Midőn tehát, t. ház, mind a biróságoknak, 
mind pedig a municipiumok végleges rendezése 

a küszöben van, midön a törvényjavaslatok ez iránt 
részint már a ház asztalára vannak letéve, részint 
pedig legközelebb be fognak adatni, azt hiszem, 
hogy az opportunitás szempontjából is haszontalan, 
ezélnélküli izgalmat előidézni, a kedélyeket feliz- 
gatni (mozgás és felkiáltások a szélső balon: ohó !) 
és munka szünetet támasztani, nem volna helyes 
akkor, midőn mind a közigazgatás, mind a tör- 
vénykezés terén erőönk és időnk gyors, czélszerü 
és szabatos felhasználása az egyedüli óvszer, hogy 
a halomról halomra növekedő restantiáktól meg- 
szabadulhassunk. Ez volt a kormány álláspontja, 
és ha a kormány ezen nézetének helyessége iránt 
némi kételyek merülnének fel, miután ezen hatá- 
rozat az országgyülés mindkét hazának egyetérté. 
sével keletkezett, még akkor is ezen nézet ellené- 
ben a törvényhozás mindkét factorának ismét egyet- 
értő ujabb nyilatkozata szükségeltetik arra, hogy 
a kormány ezen értelmezését megszüntethesse és 
más álláspontot elfoglalhasson. Azt hiszem tehát t. 
ház, hogy ezen okokból a kormány nézetét e tárgy- 
ban a képviselői ház egyetemlegesen támogatni 
fogja. (Helyeslés a jobboldalon és balközépen.) 

Elnök: T. ház! Tudomásul veszi a t. ház 
a minister ur nyilatkozatát. (Igen! Nem.) A kik 
tudomásul veszik, méltóztassanak felkelni. (Meg- 
történik.) A többség tudomásul veszi. 

Matósági élet. 
Szamos Ujvár, márcz. 30-án, 1870. - Do- 

bokamegye állandó bizottmányának rendes évne- 
gyedes gyűlése e hó 28-kán folyt le. A gyülést a 
közigazgatási föbiró vezette, főispán úr betegeske- 
dése miatt meg nem jelenhetvén. Az ezen ok fe- 
letti őszinte megilletődésnek kifejezése volt a gyü- 

lés legelső határozata, bizonnyal nem csak üres 
bók, mire az inditvány épen egy oly tagtól eredt, 
kinek politikai nézetei főispán urétól nagyon olüt- 

nek. Remény felett sokan jelentek meg a megyé- 
ből s az arczokon olyasmit lehete olvasni, mi az 
egymást rég nem látókén szokott ülni, s csakugyan 
ha a lefolyt öszre és télre visszagondolunk, nem 
csodáljuk, hogy ha az abból mint egy fogságból 
menektülésnek örülünk. 

Volt is aztán drága dolga az útaknak, pa- 
nasz, szemrehányás ! Mindenki saját utját festé leg- 

roszabb szinnel s vádolá a közönyt, hogy e köz- 
érdeküt hanyagolják, s mint Petőfi pásztora szama- 
rán kivül más kezeügyében nem levén, ütögeték a 
tisztséget, szolgabirákat stb. De mikor menthetőbb 
az ösztön saját érdekében legalább a reményből 
valamit megszerezni, mint jelenleg a közelebb mult 

évszakok rettentő sara után ? 

De ezért mégis a szivélyes baráti viszony, 
mely mindég az illem medrében tartja a kedélye- 
ket a társadalmi ugy, mint tanácskozási téren az 

egymástól rég nem látók új frigyét erősité meg, 
mely erősité egyszersmind határozatainak követke- 
zetességét, a melyeknek érdekességét nem kevésé 
emelé, hogy a mérséklet orsóján lepergő ajánlato- 
kat épen egy oly nagy reményü fiatal tiszteletbeli 
jegyző nyujtá előönkbe, ki e megye tanácskozási 
guzsalyát sokszor tüzre tette az ellenzéki lapokban. 

A gyülés egy nap tartott s a közlött törvény- 

czikkek, tudomásul vecndő felsőbb leiratok s hiva- 
talos jelentések tárgyalása után több keblitárgyban 
hozott határozatot, u. m. 

Az egregyi járásban az eddigi, felmentését 

kérő segéd szolgabiró Prundus János helyébe meg- 
választá Sombori Bálintot. 

Egy megyei birtokos abbeli javaslatára, hogy 

a telekkönyvi helyszinelők által egyszersmind a 
barázdajegyek felütése is nivatalból eszközöltessék, 
elhatározta e czélra saját közegei által törekedni. 

Az alsó kerületi népszámlálási munkálat be- 

végeztetvén, az arról készült kimutatások a bizott- 

ságok elnöke által beadatott, mely nagy fáradság- 
gal és áldozattal összeállitott munkának ily rövid 
idő alatt történt végrehajtásáért a megyei bizott- 
mány az elnöknek és bizottsági tagoknak köszönő 

elismerését jegyzőkönyvileg kivánta kifejezni, a 

bizottmányi tagok által a fuvar- és szállásért öket 
illető megtérités fejében emelt követelés azomban, 

mely a megyei bizottság által csak a kivánt ősz- 

szeg felerészéig fedeztetett; ezen fedezés keresztül- 
viteli módjának roszalása mellett elutasittatott. 

Nem lehet tagadni, hogy a bizottságok elnö- 

kére nézve, ha a közremüködőknek nagyobb meg- 

téritést helyezett kilátásba, a kilátás meghiusitása 
kellemetlen lehet, de öt vád nem terhelheti, mert 

ö igéretét a m. tisztség biztositása folytán tette. 

Az útmunka rendezége föleg az útváltság ho- 

vaforditása iránt határozatba ment, méltóságos báró 

főiapán urat, ki ez ügyben a fővezetést magának 

tartá fenn, felszólitni, hogy a kivitelben a megyei 
mérnökön és illető szolgabirákon kivül, még a kü- 

lönböző járásokból választandó megyei bizottmányi 

bizalmi tagok tanácsával is éljen, mely ozélból 



(() Pesten egy Gain Illés navti matróz kö- 
zelebbről 23 ezer frtot talált az utczán és az Ösz- 
szeget a városkapitánysághoz vitte. Ritka becsüle- 

tesség 
(= Az „Ung. LL" Lirenx August, a „Con- 

stitutionellt szinházi tározairóról irja, hogy kri- 
tikust sepki sem látta a szinházhan azon időben, 
midőn birálatokat irt. Td kedvesem — szólt 
egyszer Gautier T Ra/ ilhoz - hogy részrehajlat- 
lanul referálják az előadásokról, nem szükség azon 
megjelennem, mert akkor részrehajló leszek. 
( A ,Wanderer*-nek irják nyugati Galicziá- 

ból: Engedje meg, hogy az 1849-iki szomoru epocha 
egyik szép és szomord reminiszcentiájáról beszél- 

jek. Egy lengyel lapban olvastam, hogy Nagyvá- 
rad körül (Magyarországban) van egy kis halom, 
melyet ismeretlen kezek minden évben virággal 

szórnak tele. Elmondom e kis halom történetét : 
1849-ben orosz csapatok törtek Magyarországba. 
Nagy csoportokban vonultak Galiczián keresztül. 
A lovas csapatok közül kitünt egy század ublánus, 
nemes magatartásáról és egyébb fölényéről. E szá- 
zad lengyel fiukból állt, kiket az oroszok Magyar- 
országba kényszeritettek. A lengyelek és magya- 
rok közt meleg rokonszenv képzi azt a kapcsot, 
mely a mult történelméből fönnmaradt. E rokon- 
szenvet érzé e hős csapat is, s különösen annak 
nagyon szeretett kapitánya Rulikovszky, a ki Vol- 
hyniában született; szülei porczellán-kereskedők 
voltak, Ő föltette a kérdést társainak: mit tevök 
legyenek az esetben, ha a szabadság ellen harczol- 
ni kénytelenittetnek ?2 - „átpártolunk a magyarok- 
hoz!é volt az egyhangu felelet. Ebben Kki volt 
mondva a határozat s a hős fiuk csak az alkalmat 
várták, mert Rulikovszvky kimondta, hogy inkább 
golyót akar fejébe, mint hogy e szégyenletes csa- 
tából rendjellel térjen haza.7 Nemsokára hire ment, 
hogy a magyarok közelgenek. Vizsgáló csapatokat 
küldtek ki a magyarok keresésére. Köztük Ruli- 
kovszkyt. Ő ment és a magyarokat — megtalálta. 
A magyarok örömmel fogadták, de hogy ne ártsa 
nak neki, szinleges fogságba helyezték. A vilá- 
gosi kapitulatio után Rulikovszky orosz kézre ke- 
rült. Az oroszok nem mint foglyot, hanem mint 
szökevényt itélték el, és ennek következtében Nagy- 
várad mellett agyonlőtték. Nagyvárad lakói meg- 
örzötték e nemes lengyel emlékét, ki ott fekszik 
egy jeltelen kis hant alatt s azért szórják tele 
minden esztendőben virágokkal, hogy a ki elmegy 
mellette, felsohajtson és áldja emlékezetét. 

(–) A pesti magyar életbiztositó bank : ,Haza" 
működésének eredménye 1870. márczius hava foly- 
tán: Benyujtatott 549 darab bevallás 539,610 frt 
tökére, függöben maradt a mult hónapból 844,693 
frt; összesen 1.384,303 frt. Ebből kiállittatott 451 
darab 476,640 frt töke, függöben maradt 802,263 
frt, elútasittatott 105,400. A bank műüködésének 
kezdete óta, t. i. 1867. szept. 1.384,803 frt, 1 töl 
1870, márcziug hó végéig az összes benyujtott be- 
vallások összege : 28.450,263 frt. 

(=) Gyászhir. Bányai Károly, helybeli keres- 
kedő, tájdalomdúlt kebellel jelenti, hogy hőn sze- 
retett nöje Horvátb Mária alig tiz napig tartó 
tüdőlob következtében, 36 évre terjedt életkorában, 
boldog házasságuk 10 dik évében márczius hó 31- 
kén délelőtt 11 órakor bevégezte jóságos és tevé- 
keny földi létét. Béke poraival. 

Kimutatás 

a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet for- 
galmáról márcz. havában 1870. 

Bevételek: 
Pénztármaradék a m. hóról 133,348 ft 23 kr. 

Havi, rendes és rendkivüli beté- 
. 115,860 , 94 , 

Könyvdijakban 109 uj tagtól 109 , 50 , 
Kamat, feldij és váltódi) . . . 105,65 , 30 , 
Bélyegdijakban. 529, 20 

1231 tag által visszafizetett köl- 
csön . 565,237 90 , 
A bevételek összege 8Sz5,151 ,, 

Kiadások: 
. 627,129 

622 , 
ft 32 kr. 1278 tagnak kölcsön . 

66 , Tisztviselők fizetése 

Irodai kellékekre... 55 frt 92 kr ismerünk, miben Supe, Zaitz s több mások csak 
Bélyegre .B60,,p árnyékai lehetnek. Pazarul gazdálkodik a dalla- 
Kamat.......0 , 90, mokkal. És egyik szebb, mint a másik, szerelem, 
Segélyezére!.... H, 25 jókedv, kéj, mámor, harag, bánat, az emberi szen- 
Adóba...50 , vedélyek egész serege nyer abban életet kedélyes 
Töke-visszafizetés.. . 142,681 53, változatokban, melyek kidomboritásánál mély zene- 

Pénztármaradék . . . 3,779 , 49 ismerete legkisebb hézagot sem hagy. Offenbach 
825,151 , 7, jól ismeri a rendelkezése alatt álló hangszereket, 

Kolozsvártt, márcz. hó 31. 1870. 
Tauffer Ferencz, Gelteh János, 

igazgató. könyvvezető. 

A kolozsvári takarékpénztár üzlet-for- 
galma 1870. márcz. hóban. 

Bevétel: 

Pénztári maradvány febr. 28-án 32,349 
202 betét után 70,650 

Visszafizetett váltók 71,250 

Visszafizetett előlegekért. . 4,480 
Befizetett kamatok, váltó- és 

előlegek után . 2,095 
Illetékek . 594 

Értékpapirok.... 2,630 
Befizetett kamatok értékpapirok után 22 

Államilleték előlegek után 21 

Összesen : 184,096 
Kiadás: 

Visszafizetett betétek s tökésitett 

kamatok 76 félnek .. 36,298 
Betételek után fizetett folyó ka- 

Wagner Frigyes, 
pénztárnok. 

64,096 frt 27 kr. 

azok hatását, valamint az instrumentatio törvényeit, 

ép azért soha sem téveszti a hatást. Mint a jó fes- 

tő, ki a helyzethez mérten mindig eltalálja a szine- 
ket. De, ha régibb operettjeit az újabbakkal össze- 
hasonhtjuk, különbséget találunk e tekintetben kö 
zöttük, mert amazokban inkább a dallamok saját- 
sága, mint a bangszerelésbeni erő tünik ki. Igy 

kt k például a ,Kék szakállt első felvonásának A- 
frt 78 kr nalejában annyi erőt, hangszerelési tökélyt látunk, 

k menonyit aligha felmutathatunk más operettjében, a 
rt — br. 3 dik felvonásban pedig Boulette drámai küzdel- 

mében oly meglepő szépen szinez, hogy a „jövő 
frt 76 kr. zenészénekő is dicséretére válhatna. Hát szövege? 
frt 85 kr. Az bizonyára nem áraszt Meilhac és Halevy 

frt kr. fejére annyi dicsöséget, mennyire a zeneköltőnek 
lehet igénye. E részben sokkal szerencsésebbek 
voltak a „Párisi élet,4 vagy ,Szép Helena," 
mely operettek, leginkább azért bizonyára tovább 
tartandják magukat a szinpadokon A czimszerep- 
pel Bogyó mérkőzött meg, azonban, mint her- 
czeg, korántsem találta magát annyira otthon, mint 
például Bobinet és Fricz szerepében , melyek 
egyéniségével jobban egyeztethetők. Szép hangja 
azonban elismerést nyert. Az ugorkafára hirtelen 

frt 87 kr. 

frt 30 kr. 

frt 03 kr. 

matokra... 5 frt OT7 kr. ölcsipeszkedett Boulotte porleányt Szilágyiné 
Leszámitott váltókra . . . . 89,870 frt 41 kr. sgemélyesitette. A szerepezés reá nézve sem volt 
Előlegekre..... 8,670 frt - kr. előnyös, jobb szerettük volna Tannernét helyé- 

Kezelési költségekre . 34 frt 22 kr. fa látni, ki a aeka0 er kskó h 
iti og hiva- ölmutatott sziupadi tehetségéből itélve, e helyet 

Tsazgatói jee s hiva 1781 ( k bizonyára sikeresebben töltené be. Egyéb tekintet- 
alpoko Hz so ,781 írt 66 kr. ben kitünö volt Darai Károlina, ki naponta 

Választmányi tiszteletdijakra 106 frt - kr. fényesebb jeleit adja haladásának, Hermina her- 
Értékpapirokra 3,825 frt - kr. czegnő rövid szerepében is hatással játszott és éne- 

Értékpapirok után kamatmegtérités 97 frt 40 kr. kelt. A közönség szép reményü művésznönk iránt 
Kitizetett részv.-kamat és osztal. 2,140 frt — kr. gain tapokan ztktre i ási 
k obesche) az operettek fáradbatatlan, jó humor 
llamillotók előlegek után . .21 frt 30 kr. hőse ezúttal is ltalána tetszésben részesült. - A 
Jótékony Nő-egyletnek 30 frt – kr. Takács Ádám jutalomjátékára hétfőn előadott 
Városi szegényeknek 30 frt - kr. Birg Pfeifer ,Halottrabló" czimü drámája 
Pénztári maradv. márcz. 31. 41,687 frt 59 kr. szintén tele házban folyt le. De ez a megkülön- 

Összesen: 184,096 

Kimutatás 

a tordai kisegitő pénztár egylet 1870. évi 
február bavi forgalmáról. 

Bevétel: 
Pénztári maradék január hóról 

frt 27 kr. 

2942 frt 14 kr. 

böztetés, ugy hiszszük , nem a rém dráma, hanem 
szinházunk tehetséges tagja, a jutalmazottért volt. 
Hiányzik e darabból a dráma, jobban mondva a 
tragoedia magva, hösében nincs határozott szenve- 
dély, elhatározott szándék, törekvés, az egy közön- 
séges gazember, ki undort, gyülölséget ébreszt föl, 
mig másfelől Heléna hosszan tartó szenvedései le 
hangolják a nézőt, a nélkül, hogy a költészet ha- 

Rendes és rendkivüli betételek 38370 frt 41 , tását éreznök. Nyugalom, béke a siroknak. Minden 
Könyvdii ..... 17 nemesebb izlést sértenek a temetőből kiásott halot 
Kamatokban 364 , 60 , tak eltotzatt baiak raknediának. pedig nsami 
Bélyegdijban...... 17 , 90, köze vele, az el foglalkozik. Nem helyesel 

i heotjük e darab szinrehozatalát. Sz. Mátrai L. 
Tz tagtól visszafizotett költsőn 1z m-m Hoeléna háládatlan szerepét is kiemelte, azt mintegy 

Összes bevétel: 24,152 , 05 , megteremté, kidomboritotta, mi kétségen kivül a 
Kiadás: kiváló szinpadi tehetség mellett is fáradságba ke- 

91 váltó mellett kölcsön.. 17,260 frt - kr. ruült, minthogy Heléna csak afféle drámai „árnyék 
Összes kezelési kiadás. 78, 05 , alak" féljellem, ki ugyszólva mitsem tesz, hanem 

Bélyegre-..... 17 , 90, eszköz a kérlelhetlen sors kezében, mely szeszé 
Betét visezanzetés 1506 08 lyes, kegyetlen játékát üzi vele. Játéka mindenttt 

et 8Be ? rokonszenves volt és igen sok hiányt elfedott vele. 
Pénatári maradék 5200 , O2 Legnagyobb tetszést aratott az első felvonás végén, 

Összesen : 24,152 , 05 , hol Ferdinánddal megszökésre határozza magát, a 
Wolff Gábor, Májai István, Szentpétori Antal, temetői jelenet szintén sikerült. Többször tapsban 

igazgató. könyvvezető. péuztárnok. részesült. A jutalmazott, Takács Ádám a vad, 
Kö durva Ferdinánd alakitásában elég jó igyekezetet 

(r.) Szinház, müvészet. - A 
repertoireban is feltünt egy érdekes ujdonság. Ez 

az Offenbach ,„Kék szakáll czimű 4 felvo 

násos operettje, mely pénteken került először szinre. 

A termékeny zeneszerzőnek ez újabb m 

kitünik a magyar phantasia s kifogyhatatlan gaz 

dag költői véna. Sok eredetiség van zenéjében, s 

hol a meglévőkből alkot, ott is a páratlan mesterre 

fejtett ki, azonban nem működött szerepkörében. 

KÜLFÖLD. 
Páris, apr. 2. Egy igen hibetö hir szerint 

a senatus consultum a plebiscitum jóváhagyása alá 
Jogna terjesztetni. 

mult héti 

üvében is 

Róma, apr. 2. 
igyeksziz bebizonyitani, hogy 
megállapitásához nem kivántatik me 
atyák erkölcsi egyhangusága, — hane 
ahhoz az egyszerű szavazattőbbség is. 

,Gróf Bray, bajor külügyminiezt ugyi politikáról azt mondá, hogy az 
telő és takarékos fog lenni. „Ázt álliták – 

da a külügyekre átlérve — hogy ág 
tani helyzete, mostani állapota tarthatlan. En 
a nézetet nem osztom. Mindenesetre Európán 
most a provisorium vonul át, az általános e 
körülmények közt sok be nem végzett, s0 
dolog van és Bajorország sem ment azoktó 
azért állapotja nem tarthatatlan, söt töb 
dok, megtámadhatatlan. Bajorország Euró 
Németország központján fekszik. Bajorország 
den megtámadása oly bonyodalmakat idézne 
ezeknek ellene a legnagyobb hatalom se s 
hetne. Egy ő millió lakóju állam, mint a mié 
bátor, derék hadsereggel, nem oly könnyen bu 
el a legnagyobb veszélyben is, a mint hogy 
vétke nélkül egy nép sem enyészik el.4 n zk 
német szövetséggel való viszonyunk a szövetségek 
biztos alapján fekszik. Délszövetséget alapitani, 
mint a hogy ez a prágai békében jelezve van, 
nem sikerült mindeddig. Mellőzve, hogy ezért ar 
ról közönyösen le kell e mondani, a nélkül is D 
németország érdekeiben elég támpont van, a telje 
egyenjoguság alapján való állandó és szivélyes 
előrehaladásra. A mit most ajánlok, az practiku 
politika, a valódi érdekeink politikája, a mit ön 
nek ajánlok, az a nyilt és természetesen becsüle- 
tes és loyalis politika. Ennek alapját abban látja, 
hogy : németek, de bajorok is keli hogy maradja 
nak, s ennek biztositéka az aug. 27.ki szövetség 
1. czikke, mely igy hangzik: „A magas szerződi 
felek kölcsönősen biztositják területük integritását 
és háborun esetén teljes haderejüket kötik le, e 
czélra, egymás rendelkezésére bocsátva azt." 

A „Norddeutsche Allg. Ztg." a dél német szö- 
vetség iránt az ,„Augsb. Állg. Ztg." által közölt 
tervről azt mondja, hogy abból némieket el lehet 
fogadni; azonban a terv nem oldja meg a délné- 
met államoknak egymásközt s az északi szövetség- 
gel való elfogadható egyesülésének lehetőségét. 
Azon nézetben, hogy valamely egyes délnémet ál 
lamnak az északi szövetségbe belépése, a békekö 
tések által ki van zárva, se Baden, se Poroszor 
szág nem osztozik. A mi végül az északi szövet- 
séggel való nemzeti összeköttetést illeti, e lap sze- 
rint bizonyos főkérdésekre nézve a tervben hiában 
keresünk utmutatást. 

Varsóból irják, hogy a moszkvai szláv co- 
mité jövő nyárra ismét általános szláv congressus 
akar összehivni, melyre a lengyelek s meg fo 
nak hivatni. De vajjon eljönnek e ? az más kérdés. 
A pan szlávok országszerte annál készségesebben 
támogatják a tervet, mert reménylik, hogy a con 
gressus valamikép megszeliditi a lengyeleket () A 
Lazienky-palotában készületeket tesznek a czár el- 
fogadására, ki itt állitólag a porosz királylyal fog 
találkozni. 

Washington, apr. 1. A feljebbezési tör 
vényszék elhatározá, hogy a februárban hozott azon 
határozatot, melyszerint olyan fizetések, melyek 1862. 
előtt kötött szerződésen alapulnak, érezpénzb 
jesitendők, - njabb tanácskozás alá veen 
államadósság april 1-jén 26501/, millió, a csökk 
nés 51/ millió az érezpénzállás 1051/, millió, 
papirkészlet 61/, millió dollárt tett. 

Távirati tudósitás a béosi börzé 
Április. 2-n: 50, Metalignes 100 frt 60.40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.10. Kamat 60,.40 
1860. Kölcsön 97 20. Bankrészvény 723. Hitel 
intézeti részvény 200 frt 261.50. London 10 ft st 
100 frt. 281/, kr 124, - Eztist 120.90. Cs. királyi 
arany 5.851/.. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 77.5 
Temesi 75 50. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 5 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

176. (167) 
1870. 

Árlejtési hirdetmény. 
A n. enyedi m. kir. országos fegyintézetben szükségessé vált helyreállitásokat, 

és pedig egy sütö és egy fürdőháznak felépitését, az intézetet körül övedző fal cse- 

repezését, vakolását és meszelését, három bejáró nagy kapunak és két ajtónak le 

endő elkészitését, az intézeti összes épületek külső falának ujbóli festését, a séta- 

udvarra vezető folyósó kavicsolását és az arra nyiló két ajtónak megigazitását és 

befestését a főméltóságu m. kir. igazságügy ministerium folyó év márczius 24 én 

5655 sz. alatt kelt kegyes rendeletével az ez iránt szerkesztett terv és költségvetés 

az összes költségek 3982 fort. 57 kral vétettek fel, enge 

e helyreállitásoknak és felépitéseknek biztositása tekintetéből 

az emlitett fegyintézeti irodában folyó april 25-én reggeli 10 órakor nyil 

vános árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozni kivánók azon kije entéssel hivatnak 

meg, miszerint e vállalathoz az előszámiított összeg 59/,-re lesz kiegészitendő, min- 

telek 

szerint mely utóbbiban 
délyezni méltóztatván, 

denki hozzá szólhat. 

A fennebbi napig az előszámitott összeg 100/, val, mint biztositékkal megter- 
helt, s az ez iránt megállitott feltételek értelmében szerkesztett irásos ajánlatok is 
el fognak fogadiatni, melyek csak a nyilvános szóbeli árlejtés bezárta után lesznek 
felbontandók. 

N. Enyeden 1870 aprilis hó 1 én. 
A magyar kir. orsz. fegyintézet igazgatósága. 

AHVAN A da, 

Az épités alapjául szolgáló műtani iratok az emlitett fegyintézeti irodában a 
szokott hivatalos órák alatt az árlejtés előtt is bármikor megtekinthetők. 

(1-8) 

(161) 

lek az alólirt albiztosnál bár mikor bétekinthetők. 
Magyaró, 1870, márezius 27-kén. 

MHaszonmbéri hirdetmény. 
A z Oláh-topliczai és mesterházi nemes birtokosság határozata folytán, közzé- 

tétetik, miszerént az O.-topliczai határon, a ns. birtokosság tulajdonába lévő gyógy- 

tartamu melegfürdője, a birtokossági külön havasi legelőjével, e folyó év április 

25-kém: a mesterházi birtokossági külön havasi legelő pedig április 26-kán 

közárverezés útján 3 egymásután következő évekre, haszonbérbe adatik. A feltéte- 

WÁGNER GYÖRGY, aligazgató. 

(2-83) 

mosfalvám hazm 
györgy 

be 

áznál Szígethy jözseffel 
MLSa 

; ó. Értekezhetni iránta 
tti emeletes szeglet- és a 

Bevezetési rendeletekkel, és 

Kolozsvártt Steim .S. Pesten VMacl és SteiH 
könyvkereskedésében kapható: 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb, 
Ára 40 kr. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
közigazgatási eljárásokban, iromány- példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLNF. 

Ára 2 frt 40 kr. 

Mözségi kalauz. 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 
jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 

korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények ; 
és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

Ára 80 kr. 

Er. PONGtÁTZ EMIL. 

Suezig és vissza. 
Úti-rajzok, 2 kötet. 2 frt. 20 kr. 

Az igaz vallás, 
megfejtve az emberiség vallásos fogalmának keletkezése és ezek leszármazásából 

természet törvényei. Volney a „OMOK- czimű világhirü 

művéből. Magyarositá SZALKAY, Ára 1 frt, 20 . 

(I04) () 
Vajda-Szentiványon mintegy 1 

muázsa Stiriai piros lóher m 
fecskefonal mentes, van eladó a Horvá 
Mihály udvarában mázsája 28 frt. o. 
Utóposta: Szász. Régen. 

k 
(82) 

Belgiumi Parafi 

Farafin és Stearin-Gyer 
Kátrány (veres és feket. 
Szurok. 
Gyanta. 
Kufsteini Cement. 

gGyapjumosószer. 
Gáliczkö. 

kereskedésében, PEST, vá. 
Balassa i e 

Az uj polgári perrendtartá . 
az ügyrenddel kiegészitett zsebkiadás. Árjegyzékek 

EuS Levelezés magya gya 



SZEKELY 
— 

Czég alatt Kolozsvártt. 
a - 

Tisztelettel ielentjük a nagyérdemü t. cz. közönségnek, miszerint e városon szerzett több évi gyakorlati tapasztalat 
után önálló, 

delenő merőbemn uúj 

szövetkereskedést 
nyitottunk. 

e szakmához tartozó fehérnemükkel, igyekezvén áruczikkeinket a legjelesb kül- és belföldi gyárakból 

megszerezni, ugy hogy azok valódi-, jó- és olcsóság tekintetében elismerést nyerhessenek. 

Ismervén a helybeli igényeket, hizelgünk magunknak, hogy a n. érdemü közönség kivánalmainak megfelelni képesek 
leszünk. 

Fötörekvésünk 0da leend irányozva, hogy szilárd kitartás és pontos kiszolgáltatás által a n. érdemü közönség bizalmára érdemesek legyünk. 

a mindennemü divat-kelmék- és 

Minden vidéki megrendeléseket készséggel s pontosan teljesítünk. =EN 
UzHeti melyiséguimli főlér selmitz ur Se0. sz. máza alatt. 

n 6- trön ő e sEHe Schwendenwein és Társa 
mályázat d Varrógép-központi raltára szalmakalap-svára, ezelőtt 

, i fürdő i á ásr. ylyel az ez évi május b és kicsinyb 
Az előpataki firdő orvosi állomnásra, me ylyel az ez s nagyban és kicsinyben, : 

l 15 töl september 1ő-ig tartó idényre, 150 o. ért. frt. fizetés, és szabad la- (Gulajdonos SCHERZ GUSZTÁV) Morawsky R. Bécsben, 

kás van egybekötve. EEées, Wollzeile 5, Kohlmarkt, Az 6, első emelet 
A pályázni kivánó, s mind három hazai nyelvet biró orvos tudorok 

yamodásukat s tudori okleveleiket, eredeti vagy hiteles másolatban f. év ap 

prilis végéig Felső Fehérmegyében Hidvégre birtokossági elnök, 
gr. 

emes Jámoshoz megküldeni sziveskedjen
ek. 

minden jóhírü varrógép-rendszerből tertott gazdag raktár, azon elv, ajánlja szalmakalap-, párizsi virág-, toll-, 
hogy csak valódi jó gyártmányt tartson, pontos szolgálat s a legol- szalma pipereczikkek., zománez-, arany-, 
sóbba zámitott árak által a előnyös k jtj. isz- 

l könokkenek angépet vála melmat myujtja a tisa- ezüet, aozél- és divaiáru-czikkek-, u. m. 
. . kalapformák-, franczia- és angol cezérnák-, 

Arak mint következik: divatárusnői tük- sat. sat. gazdag raktárát, 
g Vheeler es v Ison-gép N2 2 ininden észtlékkel, jeles gyártmány, különösen a legujabb divat szerint igen olcsó árban. 

oeve a M elor eS M l e rBel 9) fehérnemü-varrásra ajánlható 90 írt o. é. ugyanaz k kvánsákra a divatlap bérmentesen 

1 legerősebb fajta, különösen czipészmunkákra alkalmas megküldetik. 

Pályázat Howe-gép litt, Ő, 5. 
gtöltar (rover és Baker-lánczasztal-gép, 90 mtók számára isen szélszer 173) a3) 

Az előpataki fürdői zemekarra melylyelaz ez évi juniusi1-sőtöltar- gy ! a éknsyt *90 fet. 0 ért 

re haponta 46 0. ért. frt. fizetés van egybekötve. Singer-családi varrógép diófaasztállat, mindon készülékkel, küldnféle minőséghél Hadó pirtol = tő idényre, napon tve- , 95 -120 frt. o. ért. 
A zenekarmak Tegkevesebb 14 személyzetből kell állnia, s a kellő hang- Erdélybe, Háromszéken, Kézdivásár- A , n 

zerekkel ellátva, hogy az napontai kétszeri szabad helyeni játéknál eléggé Grover és Bakel -duflatűző-gép, férfszabóknak igen alkalmas 105 frt. o. ért. helyhez 8/,, Sz. Györgyhöz 4, Brassóhoz 

lható legyen – mindazon zenekar vezetők tebát, a kik pályázni ohajta 4' Kézi-varrógépek inaluakcos duatüeökei a0drt o. ér ; 8 óra járásra Álsó-Csernátonba 100 hold 
nak, folyamodásukat a társaságuk névsorával mellékelve legkésőbb ápri- BOk, sp különös j ma t vk, első minőségü szántol föld, és kaszáló, 2 

lis végéig Felső Fehérmegyében Hidvégrebirtokossági elnök gr. Nemes nyir erdő, ő hold belsőtelek, gazdasági 
épületekkel; az országútra nyuló. Értekez- 
ni lehet iránta Zilahon, vagy Sz lágysze- 

gen bérmentes levél által 

Jánoshoz béküldeni ne késsenek. ; Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
agzoaazel vavály ) 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 
O. BRerlimben, jelenleg Louisenstrasse AM7 45. Eddigelé 100-nál 

ö - v több nyavalyatörőst gyóg 1ott meg- (S7) , (I8-186) BENNŐ ELEKkel. 

dl 7 166 7 (1—6) (168) G-83) 

o Hla él 6 Uifalvi sá e és legolcsóbb órák, 3 évosam jótállás mellett, a sok évek óta magának birtok tré beelettél eg at b 

Kolozsvártt, a külső-monostorutczában 180 szám alatt lévő jfalvi s n- hirnevet szerzett tok rakat arra, hogy folyó év e 6 

dor féle telek, — melyen van: monostorutoza felé két ház; minden Náolmm Egmáczmaál málustól kendve min en Nozzom it 

szükséges melléképület, — belyebb: nagy kiterjedésü veteményes és gyü- mug- pPest, kigyóutcza 6 szám alatt kaphatók. bel-királyutcza 34 szám alá czimezve in- 

mölcsös kert, a legnemesebb gyümölcsfákkal; a kert végében a Muzeum- y tézzék, mtolsó áprilisig pedig, tekin- 

atczára nyiló külön ház: örök áron eladó. A venni szándékozók C tetes Biásini Domokos urnál adandnak hol 
eg l ZzSse Ofa létemről felvilágosítast. 

Kolozsvártt, április 5-én, 1870. 
m. f. ít. 

értekezhetnek akár t. Tamásy János urral (bel-magyarutczában,) akár alól- 

rtta (bel-királyutctzában 19 szám alatti házban Bányai Vitális nn. KRAM JÓZSEF, 
végrendeleti végrehajtó züst hengerórák 4 rubinnal . 10-11-12 Arany hengerórák Nro. 3. gyémánt és zo- okleveles tagositó mérnők. 

„aranyszéllel, felszökkenő 12-13-14 mánczczal.,.. 40-45-50-655 

es es ydupla fedéllel, 4—8 ,„horgony , remont. 60-70-80-90-100 

( (3- k ák 15 rubiinal rvórik, minden 8 inap: felkuzhan m- 100 000 darab mengő ezüet tallért : ! orgonyórák rubinnal .. –16- tók ....... i18-20-22-24 , 

, „dupla fedéllel, 15 rubinnal 18-20—22 egé és félórát ütöők. 30-32 folyó év aprilis 20-kám 

ofrvoeos Terstak fremgel g0 égész- és negyedórát ütők 46-50-655 lesz n sot eorer 

,„dupla fedélle .- 7 ö rubinralla fegele 90-98 Hónab szábályols 30-32 melym folytán csak knem 

„remontoirok kristály üveggel, Munkás-órák kristályüveggel ... 14 2 millió darab pengő üst tallé 

1t é a 45 rubinnal.. 28-30-32 Varázsórák, melyeket soha sem kell felhuzni 45ő mi P 19ő ezüst tallér 
- dupla fedél, krist. üve - fog kifizettetni felosztva 

S o mu esz sntte ogzs 40-g áresztők órával a0,000, go,000, 0,000, 30,000, s0,000. 3.000 28 Arany hengerórák, Nro. ő, 4—8 rubin, 30—82-30 Árany-lánczok, rövi dek, Nro. 3, 18 12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há- 

arany köpenynyel . 48-52-55 rany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, rt. szor 2,000, harminczszor 1,600, egyszázharmincz- 

ikafalvi Váthé Bormokos dm 60, 410, 46. 50, 08--80 t. szer 1000 400, háromazázhasmincz 
Bécs bő 1. nyel ara p 00 Ezüst. lénezok Föv iek lő próbás ezüstből 4, dozat. sat tallér nyereményre. 5150, 

A legjobb és legszebb fogsorokat és szájpadlásakat Vulcanitból a edlgyóék vgauka bigt rmleg rtéyás atbi é sak nyeremények húzatnak 

suj merikai mód szerént készit, és minden fájdalomnél- ,dupla fedéllel, zitstnesnte, áa ala, 16 frt. 9 é r hköldéss mellett egy agósza 
K 7 HGé z 

kü lyez a szájba; továbbá odvas fogakat amerikai jegeoz Mldnkad ítások a legujabb ön kemé i legjobban és legjutányosabban teljesittetnek. 1 s negyed indel 1gazi ok a enfi n g . g 

rannyal, vagy más tartós anyaggal t ö m (plombiroz) és az által azo- e Régi órák, régi y ds ennkt a agdobé rlogjutányosakbam tellei ogmezrtst ie fr rs eredeli 

kat a fájdalomtól és végromlástól sok évekig megment, az oly rosz ac klmegrendel sok, az öszszeg beküldése, vagy ntáavái mellett gyorsan teljesíttetnek. állal sobalekveket [n montoraa év titok aktásenl 
. észs re mind ly órák, melyek nem tetszenek, becseréltetnek. megküldök. 

fogakat es gyökereket, melyek a szájban mind az eg s tt kéi Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 

pedig a többi ép fogakra kártékonyan hatnak, az ugy neveze j- 3 a huzás után azomnal megküldetnek. 

gáz (Lusztgas) alkalmazása alatt veszi ki, a nélkül hogy a fogbetegnek i Tessék minéi alébb bizalommal fordulni alól- 
s "irtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 

k 1 tét alig I-2 legkevesebb fájdalmat okozna, mely műtét alig oz HECKSCHER ZSIGMOND 

erczig tart. 
Hamburgban. 

Lakása: Nemzeti Szállodában, (hol a közönség ké- diszmü csarmokában, Kolozsvártt, násyiner 
nyelméről is van gondoskodva.) Kaphatók a jegnjabb divatuú selyem, bársony, posztó, szalma és hárs (48) (8—3) 

tendel: reggeli 9 órától délutáni 5 óráig. Tanácsadás, és férfi- és gyermek kalapok Madó birtok. 

s 

oghuzás a szegén yeknek ingyen. Puszta-Sz -Miklóson - Kolozsvártól 1/, 
óra járásra, az országútban, mintegy száz fog maradni. az Bársony, brünnel, posztó ésbőr mői és gyer- 

hold, első minőségü kaszáló és szántóföld, mel topámok, fenymázos, keszíyü- és zer- z bő r ob nil belső elek koresma regaléval együttt. 
12—20) ge ór Tférfi-Ha elil. rtekezhetni Szőcs Géza urral a Zá- 

log kölcsön intézetben K 
sten áldása Kohn-nál Bécsben! ! ga nálam vett lábbelik igazittatását is elvállalom. oz kölestin intézetbem Kolozsváka 

váltőirota, fözsde és sor játek iroda. Továbbá ajálom dusan berendezett norinbergi diszmücsarnokomat (165) (2-6) 
oda. Vásárlása- és eladása mindenféle állam- és űzle papirnak, 

arany- és ezüstpénznek, tökeelhelyezések ajánlása, szel melyben kaphatók különféle pagyságu uti bőröndök bőr 

vászonból, hajtó s lovagló ostorok, sét 
lász eszközök, mindennemü toilette-eszkö 
eszközök, s minden házi kellékek n 

Talmi-arany, bronz, acz 
Gyermel-i rbnn serlok a 

Legdusabb választéku porczellánraktáromban kaphatók a legu 
jabb izlés szerint örts.zit kávó és thea készletek, vagy kü- 

fönféle egyes tálak és tángyérok. 
meg fris pozsonyi kétszersült és thea kenyér., 

; sek gyorsan és pontosan igazittatnak. (4-6) (137) Vidéki megrendelé 

vi Hirdetés. 
vő- Bécsből es. k. udvari zongoragyártó 

Schweighofertől, éppen most érkezett 
hozzám le, egy elegáns, gyöuyörű hangu 

ZONGORA celadásra, 
hol van még egy eladó ócska zomgora 
is kezdők számára 40 frt. olcsó áron, és 
és egy eladó régi hires krémonai kegediü 
—- Amáti készitménye 1657. évben készült, 
utolsó ára 100 frt. Ügy havi bérbe kiadan- 
dó zongor im is vagynak. 

GYULAI SÁMUEL, 
el-fari 81 sz. 

—— 

oda Sorsjegyek és igérvények minden huzásra. 
e 20-ad részletjegyek 1864-diki államsorsje- 

- egy ily részletjegy megvásárlása által a tulajdonos 
tjegyben pontosan körülirt és nálunk letéteményezet 

észig az ő tulajdona. Ily részletjegyeket a napi árfolyam 

tfizetésre. 1864 ki igérvények a 3 ífrt. 
ga- mintegy 500 frt. letétemény lefizetése mel- 

zsd e-Úzletel, lett minden egyes tőzsde zárásra, az az 6000 
s tosan és szok kőözbenjárása nélkül, egyenesen útalunk eszközölhetnek. Meg- 

nyereség azonnal és minden levonás nélkül kifizettetik. Programm 

e 


